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διακρατικές και περιφερειακές διεργασίες 
εντείνονται. Η Συμφωνία για τη Συνεργασία 
στον Ψηφιακό Τομέα (DEPA) μεταξύ Χιλής, 
Νέας Ζηλανδίας και Σιγκαπούρης είναι μια 
πρωτοποριακή, ψηφιακά επικεντρωμένη, 
εμπορική συμφωνία ανοιχτή σε όλα τα μέλη 
του Διεθνούς Οργανισμού Εμπορίου, ενώ τα 
κράτη-μέλη του ASEAN (Σύνδεσμος Κρατών 
της Νοτιοανατολικής Ασίας) έχουν δεσμευτεί 
για ένα δυναμικό πενταετές πρόγραμμα, με 
αποκορύφωμα τη διαπραγμάτευση μιας συμ-
φωνίας-πλαίσιο για ανάπτυξη μιας ενοποιη-
μένης ψηφιακής οικονομίας της περιοχής έως 
το 2025.

Στο νέο περιβάλλον του Trade Tech, 
οι κυβερνήσεις θα πρέπει να έχουν κατά νου 
ότι οι λιγότερο ψηφιοποιημένες χώρες –αλλά 
και περιφερειακοί σχηματισμοί− βρίσκονται 
σε μεγάλο μειονέκτημα. Είναι ανάγκη να 
βελτιωθούν οι ψηφιακές υποδομές, οι δεξι-
ότητες της εκπαίδευσης και του εργατικού 
δυναμικού που απαιτούνται για τις ψηφιακά 
παρεχόμενες υπηρεσίες, καθώς και τα μέτρα 
πολιτικής για την προώθηση της συμμετοχής 
των επιχειρήσεων, ιδίως των μικρομεσαίων 
(ΜΜΕ), στις παγκόσμιες αλυσίδες αξίας. Οι 
ΜΜΕ αποτελούν τη ραχοκοκαλιά των περισ-
σότερων οικονομιών στην Ευρώπη, όπως η 
Ελλάδα. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, λιγότερες 
από τις μισές διαδικτυακές επιχειρήσεις, που 
αντιπροσωπεύουν μόνο το 8% των ΜΜΕ της 
Ένωσης, πωλούν σε άλλες χώρες της ΕΕ − και 
μόνο το 4% πωλούν εκτός της Ένωσης. Αυτό 
είναι μια απώλεια σε ανταγωνιστικότητα, και-
νοτομία και  εξωστρέφεια. Για την Ελλάδα, οι 
εξαγωγές ψηφιακών υπηρεσιών θα μπορού-
σαν να αποτελέσουν χρήσιμο δίαυλο για τη 
διεθνοποίηση της οικονομίας. Προϋπόθεση 
είναι οι μεγάλες μεταρρυθμίσεις να προ-
χωρήσουν και οι συνέργειες των πολιτικών 
εμπορίου, ψηφιακής καινοτομίας/επενδύ-
σεων και απασχόλησης να αποτυπωθούν σε 
μια βιώσιμη και συνεκτική εθνική στρατηγι-
κή. Παράλληλα είναι απαραίτητο να οικοδο-
μηθούν  διεθνείς συμμαχίες, συνεργασίες και 
δίκτυα, και η Ελλάδα να προωθήσει τις αξίες 
και τα συμφέροντά της στις συζητήσεις και 
διαπραγματεύσεις που –αυτή την ώρα− λαμ-
βάνουν χώρα στους πολυμερείς οργανισμούς 
και διακρατικούς θεσμούς.

ΑΠΌ ΤΑ ΕΡΓΟΣΤΆΣΙΑ ΣΤΑ 
ΓΡΑΦΕΊΑ... ΚΑΙ ΑΠΌ ΤΑ ΡΟΜΠΌΤ 
ΣΤΟΥΣ ΨΗΦΙΑΚΟΎΣ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΣ

Το εμπόριο και η τεχνολογία αναδια-
μορφώνουν τον κόσμο της εργασίας για άλλη 
μια φορά. Μετατόπισαν τους εργαζόμενους 
από τα αγροκτήματα στα εργοστάσια τον 19ο 
αιώνα, και από τα εργοστάσια στα γραφεία 
τον 20ό αιώνα. Η παγκοσμιοποίηση αφορού-
σε περισσότερο τους εργάτες των εργοστα-
σίων, αλλά πολύ λιγότερο τους υπαλλήλους 
γραφείων. Σήμερα, κινητοποιεί νέες δυναμι-
κές − την «ψηφιακή μετανάστευση», η οποία 
επιτρέπει σε εργαζομένους που βρίσκονται 
σε μια χώρα να εκτελούν εργασίες σε γρα-
φεία σε άλλη χώρα. Η έρευνα καταδεικνύει 
ότι οι τεχνολογίες της AI και η εξ αποστά-
σεως ψηφιακή απασχόληση είναι συμπλη-
ρωματικές. Η αύξηση της υιοθέτησης της AI 
θα μπορούσε να οδηγήσει σε αύξηση της εξ 
αποστάσεως απασχόλησης και της ψηφιακής 
εξωχώριας ανάθεσης δραστηριοτήτων (digital 
offshoring). Το 2006, ο Άλαν Μπλίντερ προέ-
βλεψε το «Offshoring» ως την 4η Βιομηχανική 
Επανάσταση. 

Ό,τι δεν θα κάνουν οι ψηφιακοί μετανά-
στες θα το κάνει τελικά το εναπομείναν αν-
θρώπινο εργατικό δυναμικό − δουλειές που θα 
είναι τοπικές και δουλειές που δεν θα (μπορεί 
ή πρέπει να) κάνει η AI. Αυτή η τάση προς την 
«αποχωρικοποίηση» (deterritorialization) 
της εργασίας, καθιστώντας τους απομακρυ-
σμένους εργαζόμενους λιγότερο απομακρυ-
σμένους –σύμφυτη της έντασης του Trade 
Tech−  διευκολύνεται από τις διαδικτυακές 
πλατφόρμες που λειτουργούν διασυνοριακά. 
Αυτές είναι σαν το eBay, αλλά για υπηρεσίες, 
όχι για αγαθά. Όπως το eBay έκανε εύκολη 
την αγορά και πώληση αγαθών online, αυτές 
οι πλατφόρμες κάνουν εύκολη την αγορά 
και πώληση υπηρεσιών online με τη μορφή 
freelancing. Eίναι τα «μέσα μεταφοράς» των 
νέων ψηφιακών μεταναστών. Η μεγαλύτε-
ρη τέτοια πλατφόρμα ονομάζεται Upwork. 
Εκατομμύρια freelancers, από πάνω από 100 
χώρες, είναι σήμερα εγγεγραμμένοι στην 
Upwork. Η ζήτηση για τις ενδιάμεσες υπηρε-
σίες μέσα από τις πλατφόρμες είναι μεγάλη. 
Το 30% του συνόλου των ακαθάριστων δαπα-
νών στις πλούσιες χώρες αφορά ενδιάμεσες 
υπηρεσίες. Γιατί; Επειδή κάθε επιχείρηση 
χρειάζεται ενδιάμεσες υπηρεσίες για να 
λειτουργήσει. Οι στατιστικές του Διεθνούς 

Οργανισμού Τηλεπικοινωνιών του 2022 ανα-
φέρουν ότι 5,3 δισεκατομμύρια άνθρωποι, 
δηλαδή το 63% του παγκόσμιου πληθυσμού, 
με το 44% από τις αναπτυσσόμενες χώρες, 
είναι online. Αυτό αλλάζει την τροχιά της 
ανάπτυξης, με τις αναδυόμενες αγορές, που 
διαθέτουν ψηφιακά ταλαντούχο και χαμηλό-
μισθο εργατικό δυναμικό, να επωφελούνται 
περισσότερο. Και για όσους ζουν σε πλούσιες 
χώρες, θα αλλάξει θεμελιωδώς τον τρόπο που 
ζούμε και εργαζόμαστε. Τα καλά νέα είναι ότι 
εκατοντάδες εκατομμύρια εργαζόμενοι στις 
αναδυόμενες αγορές θα έχουν νέες ευκαιρί-
ες απασχόλησης (κάτι που ήδη συμβαίνει). 
Και στις ανεπτυγμένες χώρες τα γραφεία θα 
γεμίσουν με ψηφιακούς μετανάστες και νέο 
ψηφιακό ταλέντο. Τα κακά νέα είναι ότι οι 
«νέες δουλειές» δεν μεταφράζονται αυτόμα-
τα σε «καλές δουλειές», ενώ ο αθέμιτος αντα-
γωνισμός και το κοινωνικό ντάμπινγκ στις 
διεθνοποιημένες αγορές εργασίας μπορεί 
να πυροδοτήσει μια ισχυρή αντίδραση στις 
χώρες υψηλού εισοδήματος κατά της νέας 
μορφής παγκοσμιοποίησης (όπως το Brexit 
και ο Τραμπισμός) που θα δοκιμάσει (ξανά) 
τις αντοχές της φιλελεύθερης δημοκρατίας.

ΑΠΌ ΤΟ «ΜΈΛΛΟΝ ΤΟΥ ΧΘΕΣ»…  
ΣΤΟ ΝΈΟ «ΤΟΛΜΗΡΌ ΑΎΡΙΟ»

Ενώ για τις επιχειρήσεις μπορεί να φαί-
νεται (σχετικά) απλό να αποκεντρωθεί μια 
δουλειά, για τις κυβερνήσεις και τους δια-
μορφωτές πολιτικών απασχόλησης η σχέση 
μεταξύ της αποκεντρωμένης διασυνοριακής 
απασχόλησης και της εγχώριας αγοράς εργα-
σίας είναι περίπλοκη. Η επίδραση της ψηφι-
ακής μετανάστευσης στην εγχώρια αγορά ερ-
γασίας –και την οικονομία− θα εξαρτηθεί από 
τους τύπους εργασιών και θέσεων εργασίας 
που αποκεντρώνονται, από τον τρόπο με τον 
οποίο τα κέρδη από το εμπόριο κατανέμονται 
στην κοινωνία, και από το ποιες νέες ευκαι-
ρίες αξιοπρεπούς απασχόλησης δημιουργεί 
για τους εργαζόμενους. Πώς μπορούμε να 
προετοιμαστούμε για το νέο μέλλον της ερ-
γασίας σε συνθήκες Trade Tech; Ξεκινώντας 
με μια παραδοχή: οι παλιοί κανόνες δεν θα 
λειτουργήσουν. Αναπτύχθηκαν με σκοπό την 
προσαρμογή και την προστασία (όχι, πάντα 
και παντού, επιτυχώς) των εργαζόμενων στον 
ανταγωνισμό από τα βιομηχανικά ρομπότ 
στο εσωτερικό και την Κίνα στο εξωτερικό. 
Η παγκοσμιοποίηση αφορούσε περισσότερο 

ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΊΕΣ, ΠΑΡΕΧΌΜΕΝΕΣ ΨΗΦΙΑΚΆ, ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΎΟΥΝ  
ΤΟ 64% ΤΩΝ ΠΑΓΚΌΣΜΙΩΝ ΕΞΑΓΩΓΏΝ ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ. ΕΊΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΌ 
ΝΑ ΣΗΜΕΙΩΘΕΊ ΌΤΙ «ΥΠΗΡΕΣΊΕΣ» ΔΕΝ ΣΗΜΑΊΝΕΙ ΜΌΝΟ ΤΕΛΙΚΈΣ 

ΥΠΗΡΕΣΊΕΣ, ΌΠΩΣ ΙΑΤΡΙΚΈΣ. ΣΗΜΑΊΝΕΙ ΚΑΙ ΕΝΔΙΆΜΕΣΕΣ − ΌΛΕΣ 
ΤΙΣ BACK-OFFICE ΥΠΗΡΕΣΊΕΣ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΎΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΑΡΟΧΉ ΤΕΛΙΚΏΝ ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ. 



ΣΕΠΤ. 2023 91ΟΕ

τους εργάτες των εργοστασίων, αλλά πολύ 
λιγότερο τους υπαλλήλους «γραφείων» δου-
λεύοντας διασυνοριακά. Οι νόμοι και οι κανο-
νισμοί που διέπουν το εμπόριο, τη φορολο-
γία, την εργασία και την κοινωνική ασφάλιση, 
μεταξύ άλλων, βασίζονται σε μεγάλο βαθμό 
σε γεωγραφικά προσδιορισμένες αγορές ερ-
γασίας, που περικλείουν και ρυθμίζουν τις 
οικονομικές και κοινωνικές μας δραστηριότη-
τες. Για παράδειγμα, στο εμπόριο αγαθών, τα 
σύνορα χρησιμοποιούνται για την εφαρμογή 
κανόνων όπως οι δασμοί και τα πρότυπα. Η 
μετάβαση της εργασίας από το φυσικό στο 
ψηφιακό, και το διασυνοριακό, αποτελεί μια 
μεγάλη πρόκληση για το φορολογικό και ερ-
γατικό δίκαιο, τις εργασιακές σχέσεις, και το 
κοινωνικό κράτος. 

Θα χρειαστεί στενότερη συνεργασία 
και μεγαλύτερη προθυμία από τις κυβερ-
νήσεις για την προώθηση και εφαρμογή 
των διεθνών εργασιακών προτύπων στις 
διεθνείς εμπορικές συμβάσεις (διμερείς 
και πολυμερείς), προώθηση του κοινωνι-
κού διαλόγου (εγχώριου και διασυνορια-
κού), εντονότερες συνέργειες μεταξύ του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (WTO) 
και του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας (ILO) 
σε πολυμερές επίπεδο, και ένα τολμηρό άλ-
μα μπροστά. Ένα «ψηφιακό Bretton Woods» 
για τη θέσπιση ενός νέου συνόλου κανόνων 
και προτύπων για την ψηφιακή οικονομία και 
την εργασία, το οποίο θα διασφαλίζει ότι τα 
αναπτυξιακά οφέλη από τη νέα μορφή της πα-
γκοσμιοποίησης είναι ισότιμα κατανεμημένα 

σε όλες τις χώρες, τους εργαζόμενους, και τις 
επιχειρήσεις. Πολλές από αυτές τις προτά-
σεις θα τις συζητήσουμε στην ετήσια συνά-
ντηση του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ 
στο Νταβός τον Ιανουάριο του 2024, όπου 
θα παρουσιάσω τις δράσεις του Trade and 
Labour Programme – ένα κοινό πρόγραμμα 
του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ και του 
Geneva Graduate Institute που υλοποιείται σε 
συνεργασία με ηγέτες χωρών, επιχειρήσεων, 
εργαζομένων και εκπροσώπους της κοινωνί-
ας των πολιτών. Η διεθνής κοινότητα αναζη-
τά λύσεις, καθότι είναι σαφές ότι το σημερινό 
σύστημα δεν λειτουργεί. Τα πράγματα έχουν 
αλλάξει τόσο πολύ, που ούτε καν το μέλλον 
είναι αυτό που ήταν. 

*Η Δρ. Μαρίλη Μέξη είναι επικεφαλής ερευνήτρια του Trade and Labour Programme του Παγκόσμιου 
Οικονομικού Φόρουμ (WEF) και του Geneva Graduate Institute στην Ελβετία, ανώτερη σύμβουλος για 

Πολιτικές Εργασίας και Κοινωνικής Πολιτικής στο Geneva Graduate Institute, σύμβουλος στο International 
Labour Organization (ILO) στη Γενεύη, διεθνής εμπειρογνώμονας στην ASEAN Business Alliance στην Ασία 
και στο Clinton Foundation στην Αμερική. Στην Ελλάδα υπηρετεί ως ειδική σύμβουλος της Προέδρου της 

Δημοκρατίας.
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Στο βιβλίο της Μαργκερίτ Γιουρσενάρ Η 
άβυσσος (L’ oeuvre au Noir – «Έργο σε μαύρο» 
κατά λέξη) αναφέρεται πώς το 1529 οι εργα-
ζόμενοι εξεγέρθηκαν και έκαψαν τα άγνωστα 
μέχρι τότε κλωστοϋφαντουργικά μηχανήματα 
που είχε στήσει στη Φλάνδρα ο Colas Gheel. 
Το 1811-1813 περίπου οι Λουδίτες κατέστρεφαν 
τα μηχανήματα που είχαν εμφανιστεί στην 
πρώτη φάση της βιομηχανικής επανάστασης 
στην Αγγλία. Σε όλες τις περιπτώσεις, κάθε 
φορά που σημειώνονταν σημαντικές τεχνολο-
γικές αλλαγές, ερχόταν, αναπόφευκτα, το κε-
ντρικό ερώτημα τι επιδράσεις θα έχουν αυτές 
στους εργαζόμενους. 

Οι επιδράσεις της τεχνολογίας στην 
απασχόληση δεν αφορούν μόνο το ζήτημα 
ανεργία-απασχόληση∙ αυτό που ενδιαφέρει 
είναι οι συνολικές επιδράσεις στην αγορά 
εργασίας (απασχόληση, μορφή απασχόλη-
σης, ανεργία, αμοιβές εργασίας, σχέσεις 
εργασίας, μεταναστευτικές ροές, ικανότητα 
εξειδίκευσης, μηχανισμοί διάχυσης και αξι-
οποίησης νέων γνώσεων κ.ά.), όπως και οι 
επιδράσεις που προκύπτουν μέσα από ευρύ-
τερους μετασχηματισμούς οικονομικών και 
άλλων σχέσεων. Σε κάθε νέα φάση ανάδειξης 
νέων ριζοσπαστικών τεχνολογιών, διατυπώ-
νονταν ιδιαίτερα αισιόδοξες ή απαισιόδοξες 

προβλέψεις. Αν συγκρίνει κανείς τις προβλέ-
ψεις για τις επιπτώσεις της τεχνολογικής 
αλλαγής στην αγορά εργασίας, που είχαν γί-
νει στην αρχή κάθε τέτοιου κύκλου, με το τι 
ακολούθησε μετά από ένα επαρκές χρονικό 
διάστημα (ίσως μετά 3-4 δεκαετίες), θα δια-
πιστώσει ότι οι εξελίξεις εν μέρει αντιστοι-
χούσαν στις προβλέψεις. Θα μπορούσε να 
πει κανείς ότι η πραγματικότητα αποτελούσε 
ένα διαφορετικό μείγμα, το οποίο διέψευδε 
και τις δύο ακραίες οπτικές. Δημιουργούνταν 
νέες δυνατότητες και θετικές επιδράσεις, που 
συχνά ήταν διαφορετικές από αυτές που εί-
χαν προβλεφθεί,  αλλά ταυτόχρονα προέκυ-
πταν αρνητικές επιδράσεις και προβλήματα, 
που επίσης απαιτούσαν μια αναθεώρηση των 
αρχικών εκτιμήσεων. 

ΠΟΛΥΠΑΡΑΓΟΝΤΙΚΈΣ ΕΞΕΛΊΞΕΙΣ

Τα αίτια της αναντιστοιχίας προβλέψε-
ων και πραγματικών εξελίξεων δεν είναι δύ-
σκολο να εντοπιστούν. Η πραγματικότητα κα-
θορίζεται από πολυ-παραγοντικές εξελίξεις, 
όπως ο διαφορετικός βαθμός υιοθέτησης των 
νέων τεχνολογιών και οι διαφορετικοί τομείς 
στους οποίους κάθε χώρα και επιχείρηση αξι-
οποιούν τις τεχνολογίες αυτές, το διαφορετι-

κό θεσμικό πλαίσιο, οι άλλες πολιτικές που 
λειτουργούν σε κάθε χώρα και επηρεάζουν 
και επηρεάζονται από τις νέες τεχνολογίες 
(κοινωνικές πολιτικές, πολιτικές εκπαίδευ-
σης, κίνητρα, συμπληρωματικές καινοτομι-
κές δραστηριότητες, παρουσία παραγωγικών 
μονάδων που μπορούν να τις αξιοποιήσουν, 
ισορροπίες δύναμης μεταξύ παλαιών και νέ-
ων φορέων, κοινωνικές αντιδράσεις κ.ά.), 
όπως και οι διαφορετικές ικανότητες κάθε 
χώρας και επιχείρησης να τις αξιοποιήσουν. 
Σημαντικός παράγοντας είναι, επίσης, οι νέοι 
συνδυασμοί περισσότερων πρωτοποριακών 
τεχνολογιών (τεχνητή νοημοσύνη, ιατρική, 
διαστημικές τεχνολογίες, ενεργειακές τεχνο-
λογίες κ.ά.), που κάνουν εφικτές πρωτόγνω-
ρες εφαρμογές και αποτελέσματα. Καθώς οι 
επιπτώσεις των ριζικών αλλαγών απλώνονται 
σε μεγάλο χρονικό διάστημα, οι σχέσεις αιτί-
ου-αιτιατού των φαινομένων γίνονται όλο και 
πιο πολύπλοκες. 

Μια διαφορετική διάσταση σχετίζεται 
με το γεγονός ότι οι τεχνολογικές αλλαγές 
των τελευταίων δεκαετιών δεν συνδέονταν 
μόνο με την τεχνολογία με τη στενή της έν-
νοια. Συνοδεύονταν, συνδυάζονταν, επηρέα-
ζαν και επηρεάζονταν από ευρύτερες αλλα-
γές στην οργάνωση των εθνικών οικονομιών 

— ΕΡΓΑΣΙΑ —

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΈΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΈΣ ΑΛΛΑΓΈΣ 
ΚΑΙ Ο ΚΌΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ

Θα οδηγήσουν οι τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης, σε συνδυασμό με το συνολικό 
πλέγμα νέων γνώσεων, τεχνολογιών, θεσμικών αλλαγών και πολιτικών, σε μεγαλύτερη 
παραγωγικότητα και καλύτερη αντιμετώπιση των προκλήσεων του αύριο; 

ΤΟΥ ΤΆΣΟΥ ΓΙΑΝΝΊΤΣΗ*
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και της διεθνούς οικονομίας. Οι επιπτώσεις 
αυτές, γενικότερα, ή στην αγορά εργασίας ει-
δικότερα, επηρεάστηκαν και από τις διεθνείς 
στρατηγικές των μεγάλων χωρών, τις στρα-
τηγικές των διεθνοποιημένων επιχειρήσεων, 
ακόμα και από απρόβλεπτους παράγοντες, 
όπως η πανδημία του 2020-2022. Στη φάση 
αυτή, οι νέες τεχνολογίες, όπως κάθε επανα-
στατική τεχνολογική αλλαγή στην ιστορία, θα 
επηρεάσουν τους όρους του παγκόσμιου πο-
λιτικού και οικονομικού παιγνίου με τρόπους 
που είναι αδύνατο να προβλεφθούν. 

ΠΈΝΤΕ ΠΕΔΊΑ ΑΝΑΓΚΑΊΟΥ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΎ

Η μεγάλη σημασία των πρωτοποριακών 
τεχνολογιών σημαίνει ότι ο προβληματισμός 
για τις επιδράσεις τους έχει επιτακτικό χαρα-
κτήρα, για πολλούς λόγους, όπως: 

⊲ την ετοιμότητα κάθε κοινωνίας στο να 
εξετάσει τι προεκτάσεις έχουν οι τεχνολογίες 
αυτές (π.χ. τεχνητή νοημοσύνη), τι δυνατό-
τητες παρέχουν και με τι προϋποθέσεις, με 
ποιους τρόπους μπορεί να αξιοποιηθούν, 
έστω σε κάποιο βαθμό, προκειμένου να ενι-
σχύσουν την αναπτυξιακή διαδικασία και να 
περιοριστούν καθυστερήσεις και οπισθοδρο-
μήσεις σε σύγκριση με άλλες χώρες. Τέτοιες 
εξελίξεις και αποκλίσεις δεν αφορούν μόνο 
οικονομικές, αλλά και κοινωνικές, στρατιωτι-
κές και διεθνοπολιτικές παραμέτρους.  

⊲ Την επίδραση στην παραγωγικότητα 
στις χώρες/επιχειρήσεις που θα καταφέρουν 
να τις αξιοποιήσουν. Φαίνεται πως οι νέες 
τεχνολογίες μπορεί να οδηγήσουν σε ιδιαί-
τερα σημαντική αύξηση της παραγωγικότη-
τας. Όμως το αποτέλεσμα αυτό δεν έρχεται 
αυτόματα, ούτε είναι ίδιο για  όλους. Η αξι-
οποίηση, πάντα, προϋποθέτει την ύπαρξη ή 
τη δημιουργία τεχνολογικών και γνωσιακών 
ικανοτήτων, υποδομές, ανθρώπινο δυναμι-
κό, νέους θεσμούς και νέες πολιτικές, που 
θα κάνουν εφικτό το αποτέλεσμα αυτό. Το 
διαπιστώνουμε και στις μεγάλες διαφορές 
που σημειώθηκαν μεταξύ των χωρών σε προ-
ηγούμενες τεχνολογικές επαναστάσεις. Το 
πόσο και με ποιο τρόπο θα επενδύσει μια κοι-
νωνία σε διαδικασίες και γνώσεις, με στόχο 
να αντλήσει συγκριτικά μεγαλύτερα οφέλη 
από μια τόσο μεγάλη τεχνολογική αλλαγή, 
θα καθορίσει τη θέση της στον διεθνή κα-
ταμερισμό της εργασίας, του πλούτου, της 
δύναμης, της ικανότητας μετεξέλιξης και της 
αντιμετώπισης των αυριανών προκλήσεων. 
Επιπλέον, η αύξηση της παραγωγικότητας 
δεν αφορά μόνο επιθυμητά αποτελέσματα. 
Εξίσου ισχυρή είναι και η αύξηση −ας μην πω 
της παραγωγικότητας− της αποτελεσματικό-
τητας σε καταστροφικές επιδράσεις (πολεμι-
κές δυνατότητες, δυνατότητες επιρροής σε 
βασικά δίκτυα, κοινωνικές διαδικασίες κ.ά.) 
για τη λειτουργία μιας κοινωνίας ή και ευρύ-
τερων γεωγραφικών χώρων. Ο συνδυασμός 
αυτός (θετικού-αρνητικού) θέτει ακόμα πιο 

έντονα το ερώτημα πώς μπορούμε να προσα-
νατολίσουμε τη χρήση τους προς ηθικούς και 
«ανθρωπιστικούς» στόχους. 

⊲ Την κατανόηση από κυβερνήσεις, επι-
χειρήσεις και εργαζόμενους των τρόπων με 
τους οποίους διασυνδέονται οι κρίσιμες τε-
χνολογικές αλλαγές που κυοφορούνται με άλ-
λες κρίσιμες αλλαγές, που επίσης βρίσκονται 
σε εξέλιξη και θα επηρεάσουν −επηρεάζουν 
ήδη− το εθνικό και διεθνές τοπίο. Ιδιαίτερο 
βάρος έχει η αντιμετώπιση των μεγάλων συ-
νεπειών της κλιματικής αλλαγής (πυρκαγιές, 
προβλήματα υγείας, ερήμωσης, λειψυδρίας 
κ.ά.), αλλά και του ενεργειακού μετασχημα-
τισμού, της γήρανσης, της διόγκωσης του δη-
μόσιου και ιδιωτικού χρέους, της κλιματικής 
μετανάστευσης κ.ά. Σε συνθήκες δύσκολων 
εξελίξεων, η δυνατότητα των νέων τεχνολο-
γιών να περιορίσουν την πίεση των προβλη-
μάτων αυτών μπορεί να αποδειχθεί ιδιαίτερα 
θετική. 

⊲ Tη συνεχή χαρτογράφηση των πι-
θανών επιπτώσεων των νέων τεχνολογιών 
στις πολιτικές και κοινωνικές σχέσεις, και 
ιδιαίτερα σε ένα πολύ κρίσιμο ζήτημα, που 
επισημαίνεται από πολλούς κορυφαίους με-
λετητές, αλλά και που διαπιστώνεται ήδη με 
τα σημερινά δεδομένα: την παρακολούθηση 
και τη χειραγώγηση του ιδιωτικού βίου των 
πολιτών, των ροών πληροφόρησης και παρα-
πλανητικής πληροφόρησης, τη διασφάλιση 
της κοινωνικής σταθερότητας μιας κοινω-
νίας, την ύπαρξη και τα χαρακτηριστικά της 
δημοκρατίας και του πολιτεύματος γενικότε-
ρα, και τα καταστροφικά χαρακτηριστικά που 
μπορούν να πάρουν γεωστρατηγικοί ανταγω-
νισμοί μεταξύ χωρών ή ευρύτερων περιοχών. 
Η κάθε δημοκρατία πρέπει να προστατέψει 
τον «δημόσιο χώρο» της από αρνητικές επι-
δράσεις της τεχνολογίας ή άλλων εξελίξεων, 
καθώς ως κορυφαίος θεσμός δεν αποτελεί 
μόνο ένα «δημόσιο αγαθό» με αυθύπαρκτη 
αξία. Επηρεάζει, ταυτόχρονα, τις οικονομικές 
επιδόσεις μιας χώρας, το κοινωνικό της σύ-
στημα, τις ανισότητες, τις σχέσεις της με το 
γεωπολιτικό της περιβάλλον, τον πολιτισμό 
που δημιουργεί, ιστορικές ανθρώπινες αξίες. 

⊲ Τον βαθμό και τον τρόπο με τον οποίο 
η Ελλάδα θα καταφέρει να τις αφομοιώσει. 
Συγκεκριμένα η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από 
πολιτικές επιλογές που αποφεύγουν συστη-
ματικά τις διαρθρωτικές αλλαγές, τις μεταρ-
ρυθμίσεις, ακόμα και αναγκαίες αλλαγές 
μικρότερης εμβέλειας, προκειμένου να μην 
προκύψει «πολιτικό κόστος». Ως αποτέλεσμα, 
το πολιτικό και κοινωνικό κόστος εκδηλώνε-
ται κάποια στιγμή σε ακόμα μεγαλύτερο βαθ-
μό και πολύ πιο γρήγορα απ’ ό,τι στο παρελ-
θόν. Πώς η πολιτική μπορεί να υπερβεί τέτοια 
εμπεδωμένα πρότυπα και να προωθήσει νέ-
ες, αναγκαίες νοοτροπίες και συμπεριφορές 
αποτελεί θέμα, για το οποίο δεν υπάρχουν 
εύκολες απαντήσεις. Ήδη, από τις δεκαετί-
ες του 1970-1980, η Ελλάδα δείχνει σημάδια 
ότι αντιμετωπίζει σοβαρές δυσκολίες στο να 

παρακολουθήσει την εξέλιξη και τον μετασχη-
ματισμό άλλων, συγκρίσιμων με αυτή, χωρών. 

Η ΑΝΘΡΏΠΙΝΗ ΕΠΙΛΟΓΉ
 

Είναι ακόμα νωρίς για να εκτιμήσει κα-
νείς το ευρύτατο φάσμα των επιδράσεων των 
συνδυασμένων συνεχών τεχνολογικών εξελί-
ξεων, όπως οι νέες μηχανές τεχνητής νοημο-
σύνης, η βιοτεχνολογία, τα big data κ.ά. Είναι, 
όμως ορατό, ότι θα είναι σημαντικές και δι-
εισδυτικές σε πολύ βασικές δραστηριότητες 
και σχέσεις. Σε ό,τι αφορά τις νέες μηχανές 
αναζήτησης, ήδη εκφράζονται φωνές για την 
έγκαιρη θέσπιση ρυθμιστικών κανονισμών 
στη λειτουργία τους. Το ερώτημα είναι αν η 
πολυπλοκότητα, το εύρος και η ταχύτητα των 
εξελίξεων στο πεδίο αυτό κάνουν πράγματι 
εφικτή και αποτελεσματική τη θέσπιση κανό-
νων σε έγκαιρο χρόνο. 

Τελικώς, σημασία έχει αν και με ποιο 
τρόπο οι ριζοσπαστικές νέες τεχνολογίες, σε 
συνδυασμό όμως με το συνολικό πλέγμα νέ-
ων γνώσεων, τεχνολογιών, θεσμικών αλλαγών 
και πολιτικών, θα οδηγήσουν σε μεγαλύτερη 
παραγωγικότητα, αλλά και σε περισσότερες 
ικανότητες για την αντιμετώπιση των προ-
κλήσεων του αύριο. Οι απόψεις, ως συνήθως, 
διίστανται. Απέναντι στις προσδοκίες για 
σημαντικά οφέλη, υπάρχουν οι επιφυλάξεις 
αρκετών και σημαντικών μελετητών (μεταξύ 
αυτών του Τζέφρι Χίντον με την τεράστια συμ-
βολή του στη δημιουργία της τεχνητής νοημο-
σύνης, που όμως παραιτήθηκε από τη θέση 
του στην Google), που εκφράζουν τον φόβο 
ότι οι τεχνολογίες αυτές θα χρησιμοποιηθούν 
για να μειώσουν το κόστος παραγωγής και να 
αντιμετωπίσουν την πίεση των εργαζομένων, 
επιτείνοντας τις τάσεις απαξίωσης του αν-
θρώπινου δυναμικού μεσαίας εξειδίκευσης, 
αποδυναμώνοντας εισοδήματα και το βιοτικό 
επίπεδο ευρύτερων στρωμάτων, συμπιέζο-
ντας περισσότερο τη μεσαία τάξη και τα πιο 
ευάλωτα κοινωνικά στρώματα και εντείνοντας 
τις ήδη σοβαρές εσωτερικές ανισότητες. 

Πιθανότατα, το αποτέλεσμα να είναι 
ένα μείγμα «δημιουργίας» και «καταστρο-
φής» α λα Σουμπέτερ. Όποιες εξελίξεις και 
αν σημειωθούν, θα είναι αποτέλεσμα ανθρώ-
πινων επιλογών και δράσεων. Όπως αναφέ-
ρει ο Μάρτιν Γουλφ, «είμαστε στη θέση του 
Φάουστ, αλλά ταυτόχρονα είμαστε και στη 
θέση του Μεφιστοφελή». Ας σκεφτούμε προ-
τού φτάσουμε σε μη αναστρέψιμες εξελίξεις. 

* Ο Τάσος Γιαννίτσης είναι 
ομότιμος καθηγητής Οικονομικών 
Επιστημών του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών και πρώην υπουργός.  
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Το μέλλον της εργασίας, που αφορά το 
περιεχόμενο και τους αριθμούς των εργαζο-
μένων, με βάση τις πρόσφατες εξελίξεις των 
ψηφιακών τεχνολογιών, όπως των μεγάλων 
δεδομένων (big data), της τεχνητής νοημο-
σύνης (AI), του Διαδικτύου πραγμάτων (IoT) 
και των ψηφιακών δίδυμων (digital twins), εί-
ναι ιδιαίτερα πολύπλοκο φαινόμενο, και ιδι-
αίτερα δύσκολο να προβλεφθεί επακριβώς. 
Για παράδειγμα, το Παγκόσμιο Οικονομικό 
Φόρουμ αναλύει ότι στα επόμενα πέντε χρό-
νια παγκοσμίως θα δημιουργηθούν 69 εκα-
τομμύρια θέσεις εργασίας και θα χαθούν 83 
εκατομμύρια, ενώ στην Ευρώπη έχουμε ήδη 
έλλειψη πάνω του ενός εκατομμυρίου θέσε-
ων με προχωρημένες ψηφιακές δεξιότητες. 
Προβλέπεται ότι διεθνώς, λόγω των ψηφια-
κών τεχνολογιών, θα έχουμε 26 εκατομμύρια 
λιγότερες θέσεις σε διοικητική υποστήριξη 
και τήρηση αρχείων. 

ΑΛΛΑΓΈΣ ΜΕ ΜΕΓΑΛΎΤΕΡΗ ΈΝΤΑΣΗ 
ΚΑΙ ΤΑΧΎΤΗΤΑ 

Η τεχνητή νοημοσύνη, τουλάχιστον μέ-
χρι τώρα, βοηθάει κυρίως στη λήψη αποφάσε-
ων σε πολύπλοκα προβλήματα στους χώρους 
της υγείας, των επιχειρήσεων, των χρηματοοι-
κονομικών, αλλά και της άμυνας/ασφάλειας. 
Άρα, χρειαζόμαστε άμεσα ειδικούς που να 
εξασφαλίζουν αυτές τις τεχνολογικές λύσεις, 
αλλά και την αναβάθμιση των σχετικών δεξιο-
τήτων των εργαζομένων που θα παίρνουν τις 
αποφάσεις με την υποστήριξη των μοντέλων 
τεχνητής νοημοσύνης και μεγάλων δεδομέ-
νων. Παράλληλα όμως πρόσφατη έρευνα του 
ΟΟΣΑ αναφέρει ότι περισσότερες από το ένα 
τέταρτο των θέσεων εργασίας βασίζονται σε 
δεξιότητες που θα μπορούσαν να αυτοματο-

ποιηθούν εύκολα με την τεχνητή νοημοσύνη. 
Σε αντίστοιχη έρευνα της Goldman Sachs 
επισημαίνεται ότι η τεχνητή νοημοσύνη θα 
μπορούσε να αντικαταστήσει 300 εκατομμύ-
ρια θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης, 
με τους εργαζόμενους να φοβούνται ότι θα 
μπορούσαν να χάσουν τις δουλειές τους εξαι-
τίας της.

Μελλοντικά, με την τελειοποίηση των 
αλγόριθμων επεξεργασίας φυσικής γλώσσας 
και πολύπλευρης σημασιολογικής ανάλυσης 
κειμένων και εικόνων, αλλά και την αναβάθ-
μισης της αναγκαίας υπολογιστικής δύναμης, 
έτσι ώστε να γίνονται ασύλληπτα νούμερα 
υπολογισμών σε nano-seconds, σίγουρα θα 
επηρεαστούν αρνητικά θέσεις εργασίας που 
αφορούν την απλή ανάλυση και δημιουργία 
περιεχομένου, καθώς και την τεχνική υποστή-
ριξη και γενικά τις πληροφοριακές διεργασίες 
σε υπηρεσίες, εμπόριο και κυβερνήσεις. Άρα, 
η τάση συνεχών αλλαγών στο εργασιακό πε-
ριβάλλον, που είχαμε εδώ και τουλάχιστον 
25 χρόνια, λόγω των ραγδαίων τεχνολογικών 
ανακαλύψεων, θα δούμε να εξελίσσεται με 
μεγαλύτερη ένταση και ταχύτητα.

Η ΔΙΆΔΟΣΗ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΏΝ 
CHATBOT 

Οι τεχνολογίες chatbot τεχνητής νοημο-
σύνης έχουν φτάσει σε προχωρημένο επίπεδο 
ωριμότητας και ήδη γνωστές τεχνολογικές 
εταιρείες και start-ups δημιουργούν τυποποι-
ημένες υπηρεσίες που μπορούν να αξιοποι-
ηθούν από τις εταιρείες-χρήστες (ακόμα και 
μικρές επιχειρήσεις) για να στήσουν τις δικές 
τους αυτόματες υπηρεσίες δημιουργίας σω-
στού περιεχομένου, υποστήριξης σε επίπεδο 
ειδικών, και εξυπηρέτησης όσο τα διεθνώς 

αναγνωρισμένα call-centers. Άρα στις σχετι-
κές λειτουργίες θα δούμε σύντομα σημαντι-
κές ανατροπές και πιθανή αντικατάσταση των 
εργαζομένων που έκαναν αυτές τις εργασίες. 
Ήδη διάφορες διεθνείς εταιρείες εξυπηρέτη-
σης ανακοινώνουν δραστικές μειώσεις στο 
προσωπικό, με την αξιοποίηση τεχνολογιών/
συστημάτων chatbot.

Αυτό πιθανόν να απελευθερώσει χρόνο 
στο εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό, ώστε 
να επικεντρωθεί σε πιο δύσκολες/πολύπλο-
κες εργασίες με μεγαλύτερη προστιθέμενη 
αξία. Βέβαια αυτός ήταν πάντα ο στόχος της 
τεχνητής νοημοσύνης, δηλαδή να μιμηθεί 
και να αντικαταστήσει τους εμπειρογνώμο-
νες που βρίσκονται σε έλλειψη από τα μέσα 
της δεκαετίας του 1950. Χρειάστηκαν όμως 
πάνω από 60 χρόνια συστηματικής έρευνας 
για να φτάσουμε στις εύχρηστες πλέον τεχνο-
λογίες μεγάλων γλωσσικών μοντέλων (LLM). 
Άρα δεν είναι βέβαιο ότι θα καταλυθεί τόσο 
γρήγορα ο «ανθρώπινος παράγοντας», όπως 
προβλέπουν οι σκεπτικιστές που προέρχο-
νται κυρίως από τον χώρο των κοινωνικών και 
ανθρωπιστικών επιστημών.

Σήμερα έχουμε συστήματα και υπηρε-
σίες που αφορούν μόνο την «περιορισμένη 
ευφυΐα», (που αφορά κυρίως τη μηχανική 
μάθηση, δηλαδή την επεξεργασία μεγάλου 
όγκου δεδομένων με σκοπό να δημιουργη-
θούν μοντέλα πρόβλεψης ή να βρεθούν πρό-
τυπα), και όχι την «υπερ-ευφυΐα», που αφορά 
μηχανές που έχουν πραγματικό συλλογισμό 
και συνείδηση. Δεν είναι σίγουρο αν τις επό-
μενες δεκαετίες φθάσουμε σε αυτά τα πολύ 
προχωρημένα επίπεδα ευφυΐας ή αν αυτά θα 
παραμείνουν κινηματογραφικά σενάρια.

— ΕΡΓΑΣΙΑ —

ΤΟ ΑΒΈΒΑΙΟ ΜΈΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ  
ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΉ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΉΣ ΝΟΗΜΟΣΎΝΗΣ

Οι προκλήσεις που δημιουργούν οι εξελίξεις των ψηφιακών τεχνολογιών για το μέλλον 
της εργασίας είναι παγκόσμιες και πρέπει να αντιμετωπιστούν συλλογικά, με τη διεθνή 
συλλογική τεχνογνωσία.

ΤΟΥ ΓΕΏΡΓΙΟΥ ΔΟΥΚΊΔΗ*



ΣΕΠΤ. 2023 95ΟΕ

ΟΙ ΑΝΗΣΥΧΊΕΣ ΚΑΙ Η ΣΩΣΤΉ 
ΔΙΑΚΥΒΈΡΝΗΣΗ 

Αρκετοί επιστήμονες θεωρούν ότι σε 
μερικά χρόνια η κατάσταση θα είναι ανεξέλε-
γκτη με τις δυνατότητες αυτο-μάθησης των 
αλγόριθμων τεχνητής νοημοσύνης, που μπο-
ρεί να αξιοποιηθούν από λίγους για πόλωση 
και παραπληροφόρηση των πολιτών μέσω 
του Διαδικτύου, για ανεξέλεγκτες κυβερνο-
επιθέσεις, για έλεγχο ιατρικών συσκευών, 
σημαντικών υποδομών και συστημάτων άμυ-
νας κ.ο.κ. Άρα είναι λογικό να δημιουργηθούν 
άμεσα διεθνή πλαίσια/πρωτόκολλα διαχείρι-
σης των νέων εφαρμογών τεχνητής νοημοσύ-
νης, που θα εξετάζουν ενδελεχώς όλες τις πι-
θανές επιπτώσεις τους, όπως ακριβώς γίνεται 
εδώ και χρόνια στον χώρο της υγείας με τα 
νέα φάρμακα. Βραχυπρόθεσμα αυτό πιθανόν 
να θεωρηθεί ότι συγκρατεί την πρόοδο, αλλά 
μακροπρόθεσμα είναι προς όφελος των πολι-
τών, της κοινωνίας και της βιώσιμης οικονομι-
κής ανάπτυξης.

Υπάρχουν επίσης και γεωπολιτικές επι-
πτώσεις στον ανταγωνισμό μεταξύ ΗΠΑ και 
Κίνας για την παγκόσμια τεχνολογική πρωτο-
πορία λόγω της τεχνητής νοημοσύνης. Στην 
Ευρώπη όμως η πρόκληση είναι η ομογενο-
ποίηση των διαφόρων θεσμικών πλαισίων 
των χωρών-μελών, αλλά και η δυνατότητα συ-
μπόρευσής τους στην τεχνολογική ανάπτυξη. 
Άρα είναι θετική η ενεργή εμπλοκή διεθνών 
οργανισμών, όπως ο ΟΗΕ, ο ΟΟΣΑ και η ΕΕ. 
Οι γενικές κατευθύνσεις των ρυθμίσεων της 
ΕΕ για τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης 
αναφέρουν ότι πρέπει να είναι ασφαλή, δι-
αφανή, ανιχνεύσιμα, να μην κάνουν διακρί-
σεις, να είναι φιλικά προς το περιβάλλον, 
και τέλος να εποπτεύονται από ανθρώπους 
και όχι από υπολογιστές ή ρομπότ, ώστε να 
αποφεύγονται τυχόν αρνητικές επιπτώσεις 
σε ανθρώπους και ευρύτερα στην κοινωνία. 
Αναφερόμαστε σε παγκόσμιες προκλήσεις 
που είναι αναγκαίο να αντιμετωπιστούν συλ-
λογικά και με τη διεθνή συλλογική τεχνογνω-
σία.

Για παράδειγμα, ο καθηγητής Ευγενίου 
από το INSEAD (ανωτάτη σχολή Δημόσιας 
Διοίκησης στη Γαλλία), με ειδίκευση σε θέ-
ματα σύγχρονης διακυβέρνησης λόγω των 
τεχνολογικών εξελίξεων, προτείνει για την 
τεχνητή νοημοσύνη ένα σύστημα διακυβέρ-
νησης αντίστοιχο με αυτό της υγείας για την 
ορθή ανάπτυξη των φαρμάκων και γενικά των 
μηχανημάτων υγείας. Λόγω των ραγδαίων 
εξελίξεων, σε μερικούς μήνες αναμένουμε να 
συζητάμε συγκεκριμένα πλαίσια με κανόνες 
για τη σωστή αξιοποίηση της τεχνητής νοη-
μοσύνης.

* Ο Γεώργιος Δουκίδης είναι 
καθηγητής Ηλεκτρονικού Επιχειρείν 
στο Τμήμα Διοικητικής Επιστήμης 
και Τεχνολογίας του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών. 

ΔΕΝ ΕΊΝΑΙ ΒΈΒΑΙΟ ΌΤΙ ΘΑ ΚΑΤΑΛΥΘΕΊ ΤΌΣΟ ΓΡΉΓΟΡΑ Ο 
«ΑΝΘΡΏΠΙΝΟΣ ΠΑΡΆΓΟΝΤΑΣ», ΌΠΩΣ ΠΡΟΒΛΈΠΟΥΝ ΟΙ ΣΚΕΠΤΙΚΙΣΤΈΣ 
ΠΟΥ ΠΡΟΈΡΧΟΝΤΑΙ ΚΥΡΊΩΣ ΑΠΌ ΤΟΝ ΧΏΡΟ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΏΝ ΚΑΙ 

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΏΝ ΕΠΙΣΤΗΜΏΝ.
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Το μέλλον της εργασίας στην Ελλάδα, 
υπό το φως των ραγδαίων αλλαγών διεθνώς, 
μας έχει απασχολήσει συστηματικά στον 
ΣΕΒ τα τελευταία χρόνια. Σαράντα και πλέ-
ον Special Reports στη σειρά «το Μέλλον 
της Εργασίας» τεκμηριώνουν, αναλύουν, και 
προτείνουν πολιτικές, συνοδευόμενα από 
ανάλογες πρωτοβουλίες, ώστε η απασχόληση 
και οι αγορές εργασίας να παρακολουθήσουν 
τις διεθνείς τάσεις μετασχηματισμών, συμ-
βάλλοντας στην οικονομική και κοινωνική ευ-
ημερία της χώρας. Το θέμα δεν είναι, πλέον, 
μόνον να γνωρίζουμε τι πρέπει να γίνει. Είναι 
να γίνει εγκαίρως και σε μεγάλη κλίμακα. 
Συγκεκριμένα πρέπει:

►⊲ Να αυξηθούν τα ποσοστά απα-
σχόλησης των νέων και των γυναικών στην 
Ελλάδα (από τα χαμηλά της ΕΕ). Οι νέοι να 
μεταβαίνουν αποτελεσματικότερα και συντο-
μότερα (χωρίς ανεργία) από την εκπαίδευση 
στην απασχόληση, έχοντας προϋποθέσεις 
επαγγελματικού προσανατολισμού, γνώσε-
ων και πρακτικής εμπειρίας – μαθητείας και 
πρακτικής άσκησης. Προς αυξανόμενο αριθ-
μό καλύτερων θέσεων εργασίας γι’ αυτούς. 
Συνδεόμενων με νέες επενδύσεις σύγχρονης 
παραγωγής και τεχνολογίας. Η πρωτοβουλία 
μας, «Skills4Jobs», είναι προς αυτή την κατεύ-
θυνση. 

►⊲ Οι γυναίκες να διευκολύνονται να 
εισέλθουν στην απασχόληση και να παρα-
μένουν όταν δημιουργήσουν οικογένεια 
και αποκτήσουν παιδιά. Χωρίς εκπτώσεις 
στην καριέρα τους. Η πρωτοβουλία μας 
«Επιχείρηση Ισότητα» είναι προς αυτή την 
κατεύθυνση. 

⊲ Να αξιοποιηθούν σύγχρονες μορφές 
οργάνωσης της εργασίας, όπως η υβριδική 
εργασία. Η πρωτοβουλία μας TeleworkReady 
είναι προς  αυτή την κατεύθυνση. 

⊲ ►Να αντιστραφεί το brain drain. Η 
πρωτοβουλία μας IG@work είναι προς αυτή 
την κατεύθυνση. 

Η ΜΕΊΖΩΝ ΠΡΌΚΛΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΌΜΕΝΩΝ 
ΔΕΚΑΕΤΙΏΝ

Όμως ακόμη και εάν, με τις κατάλληλες 
πολιτικές, μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις, 
τα ποσοστά απασχόλησης νέων και γυναικών 
αυξηθούν στην Ελλάδα ραγδαία κατά 10 πο-
σοστιαίες μονάδες, ώστε να συγκλίνουν στον 
μέσο όρο της ΕΕ, ακόμη και αν το brain drain 
ελεγχθεί, και μηδενιστεί η καθαρή εξωτερική 
μετανάστευση, το μέλλον της εργασίας στην 
Ελλάδα βρίσκεται αντιμέτωπο με ακόμη μια 
μείζονα πρόκληση: τη δυναμική συρρίκνωσης 
και γήρανσης του συνολικού πληθυσμού, αλ-
λά και του πληθυσμού σε εργάσιμη ηλικία. 
Είναι το σημαντικότερο πρόβλημα που αντι-
μετωπίζει η κοινωνία μας και η οικονομία μας 
στο τέλος αυτής και στις επόμενες δεκαετίες. 

Οι,  ήδη, εκδηλούμενες ελλείψεις σε 
κλάδους και επαγγέλματα τεχνολογίας στην 
αγορά εργασίας, και οι προβολές τους, αν 
δεν αντιμετωπιστούν, θα περιορίσουν τις μα-
κροπρόθεσμες προοπτικές ανάπτυξης. Όταν 
έχεις πληθυσμό που μειώνεται αλλά και που, 
ταυτόχρονα, όλο και μικρότερο ποσοστό του 
εργάζεται, εάν ταυτοχρόνως έχεις ως στόχο 
την ανάπτυξη, υπάρχει ένας μόνον τρόπος να 
το πετύχεις: οι πιο λίγοι που εργάζονται να 
γίνονται όλο και πιο παραγωγικοί, η αύξηση 
της παραγωγικότητάς τους να αντισταθμίζει 
και να υπερκαλύπτει την τάση μείωσης της 
παραγωγής που προκύπτει από τη μείωση του 
αριθμού τους. 

ΤΙ ΠΡΈΠΕΙ ΝΑ ΚΆΝΕΙ Η ΕΛΛΆΔΑ 

Οι αναγκαίες υψηλότερες επενδύσεις 
κεφαλαίου, για να αυξηθεί η εγχώρια παρα-
γωγή και η παραγωγικότητα, χρειάζονται και 
το κατάλληλο ανθρώπινο κεφάλαιο. Αυτό 
μπορεί να επιτευχθεί και να μετριάσει τις 
επικείμενες ελλείψεις στην αγορά εργασίας, 
υπό την προϋπόθεση ότι θα αντιστραφεί το 
brain drain σε brain gain. Καθώς οι δυσμενείς 
δημογραφικές τάσεις αφορούν όλα τα κράτη 
μέλη της ΕΕ, το δυναμικό της κινητικότητας 
εντός της ΕΕ είναι οι περισσότερο αναπτυγ-
μένες οικονομίες και περιφέρειες να επωφε-

λούνται από την εντός ΕΕ κινητικότητα. Με 
δεδομένο το μισθολογικό χάσμα, η Ελλάδα 
θα πρέπει να το αντιμετωπίσει μειώνοντας 
την υψηλότατη φορολογία της ειδικευμένης 
μισθωτής εργασίας προστιθέμενης αξίας. Με 
στόχο να αξιοποιήσει την ψηφιακή και την 
πράσινη μετάβαση, και τη νέα παγκοσμιοποί-
ηση του «friendshoring», και να γίνει προο-
ρισμός επιστροφής του ελληνικού ταλέντου/
ανθρωπίνου κεφαλαίου, αλλά και από την ΕΕ 
και τρίτες χώρες. 

Ταυτόχρονα,  η  δη μιουργ ία  του 
Υπουργε ίου Κοινωνική ς  Συνοχή ς και 
Οικογένειας ας γίνει ευκαιρία δημοσίου προ-
βληματισμού και αποτελεσματικότερων πολι-
τικών στο δημογραφικό, που να μετριάζουν 
τις βραχυπρόθεσμες αρνητικές επιπτώσεις 
της δημογραφικής κάμψης. Επιτρέποντας 
και ενθαρρύνοντας υψηλότερα ποσοστά 
απασχόλησης  των γυναικών, με καλύτερη 
παροχή υπηρεσιών φροντίδας παιδιών και 
ηλικιωμένων. Και με πολιτικές και κίνητρα για 
την αύξηση των ποσοστών γονιμότητας, που 
θα έχουν θετικό αντίκτυπο μακροπρόθεσμα.

Τέλος, αν επιθυμούμε να αξιοποιήσου-
με τις θετικές επιπτώσεις της ΤΝ (αν και η 
υιοθέτησή της εξακολουθεί να είναι διεθνώς, 
και ακόμη περισσότερο στην Ελλάδα, στα 
αρχικά στάδια) για το μέλλον της εργασίας 
στην Ελλάδα, στην παραγωγικότητα και στις 
θέσεις ειδικευμένης εργασίας, αυτό συνδέ-
εται με τον ρυθμό υιοθέτησης της τεχνολο-
γίας και τον ψηφιακό μετασχηματισμό στην 
οικονομία και την εκπαίδευση, με το μερίδιο 
και τον ρυθμό δημιουργίας θέσεων εργασίας 
υψηλής ειδίκευσης, με τον βαθμό ανοίγμα-
τος της οικονομίας στον ανταγωνισμό των 
διεθνών αγορών, και με τον αποτελεσματικό 
συνδυασμό ευελιξίας και ασφάλειας στις αγο-
ρές εργασίας. Το θετικό μέλλον της εργασίας 
στην Ελλάδα καλεί σε μεταρρυθμίσεις. 

— ΕΡΓΑΣΙΑ —

ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΌ ΥΠΟΝΟΜΕΥΕΙ ΤΟ ΜΈΛΛΟΝ  
ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΝΆΠΤΥΞΗΣ

ΤΟΥ ΧΡΉΣΤΟΥ Α. ΙΩΆΝΝΟΥ* 

*Ο Χρήστος Α. Ιωάννου είναι 
σύμβουλος Διοίκησης του ΣΕΒ. 
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Η ύπαρξη αναντιστοιχιών μεταξύ προ-
σφοράς και ζήτησης στην αγορά εργασίας, 
δηλαδή ανάμεσα σε αυτό που ψάχνουν οι ερ-
γοδότες και αυτό που προσφέρουν οι εργαζό-
μενοι, δεν είναι κάτι πρωτόγνωρο για καμιά 
ευρωπαϊκή οικονομία. Το σύνολο των διαθέ-
σιμων στοιχείων από εθνικούς και διεθνείς 
φορείς που διεξάγουν περιοδικές μετρήσεις 
επιβεβαιώνει την ύπαρξη συστημικών ασυ-
νεχειών και αναντιστοιχιών μεταξύ των προ-
σφερόμενων θέσεων εργασίας και των διαθέ-
σιμων δεξιοτήτων από τους εργαζόμενους.

Ωστόσο, η απτή πραγματικότητα είναι 
ότι ειδικά στη χώρα μας δεν διαθέτουμε κα-
νέναν απολύτως αξιόπιστο μηχανισμό κατα-
γραφής των αναγκών των επιχειρήσεων σε 
εργαζόμενους. Ακόμη, δεν διαθέτουμε ου-
σιαστικά εργαλεία και μεθόδους που να μας 
επιτρέπουν να προγραμματίσουμε και να πα-
ρέμβουμε για το καλύτερο ταίριασμα μεταξύ 
αυτού που θέλουν οι επιχειρήσεις και αυτού 
που μπορούν οι εργαζόμενοι. 

Επιπλέον, σε σημαντικό βαθμό, το κυ-
ρίαρχο παραγωγικό πρότυπο στην Ελλάδα 
ευνοεί επιχειρηματικά εγχειρήματα που βασί-
ζονται στην εύκολη και συγκυριακή κερδοφο-
ρία. Στο πλαίσιο αυτό, η κοινή πείρα μαρτυρά 
ότι πολλές επιχειρήσεις αδυνατούν εκ των 
πραγμάτων να αναπτύξουν αξιόπιστα επιχει-
ρηματικά σχέδια σε χρονικό ορίζοντα μεγα-
λύτερο των 12 μηνών ή της μίας σεζόν. Είναι 
δυνατόν λοιπόν να αντιληφθούν έγκαιρα τις 
ανάγκες τους σε εργαζόμενους και να ανα-
πτύξουν σοβαρές πολιτικές προσέλκυσης και 
ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού τους; 

ΤΟ ΑΦΉΓΗΜΑ ΤΗΣ «ΈΛΛΕΙΨΗΣ»: 
ΑΝΑΛΥΤΙΚΈΣ ΠΑΡΆΜΕΤΡΟΙ

Η διάχυτη ιδέα ότι οι επιχειρήσεις «ψά-
χνουν εργαζόμενους με υψηλές δεξιότητες 
και δεν βρίσκουν» αποτελεί περισσότερο 
μια μονοδιάστατη προσέγγιση και εν μέρει 
επικοινωνιακό αφήγημα, το οποίο μάλλον 
συσκοτίζει αντί να προσδίδει διαύγεια στην 
κατανόηση της λειτουργίας των εγχώριων 
αγορών εργασίας. Ιδιαιτέρως δε, σε δύο κε-
ντρικές παραμέτρους τους που μοιάζουν 
να αγνοούνται επίμονα, σε επίπεδο τόσο 

δημόσιων πολιτικών όσο και κυρίαρχων πο-
λιτικών εταιρικής διακυβέρνησης: Η πρώτη 
είναι η καλά εδραιωμένη πλέον σε διάρκεια 
και ένταση «κρίση εργασιακών κινήτρων». 
Στην Ελλάδα οι μισθοί παραμένουν μικροί, η 
προϋπηρεσία δεν αναγνωρίζεται εδώ και σχε-
δόν μία δεκαετία (αναστολή μισθολογικής 
ωρίμανσης τριετιών εργασιακής εμπειρίας), 
και όλα αυτά συμβαίνουν ενώ οι κερδοφορίες 
σε ορισμένους παραγωγικούς κλάδους αυ-
ξάνονται καλπάζοντας (τουρισμός, εστίαση, 
υπηρεσίες διακίνησης κ.ά.). Από την άλλη, 
οι συνθήκες και οι όροι που διαμορφώνουν 
την ποιότητα στην εργασία, σύμφωνα με τις 
επίσημες μετρήσεις, είναι από τα χειρότερα 
στην Ευρώπη: από τον πραγματικό χρόνο ερ-
γασίας και την υγεία και ασφάλεια, μέχρι τη 
σχέση μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής 
ζωής και της επαγγελματικής κατάρτισης των 
εργαζομένων. Ως συνέπεια των παραπάνω, 
οι εργαζόμενοι χάνουν τα εργασιακά τους 
κίνητρα και οι επιχειρήσεις δεν κάνουν ό,τι 
θα απαιτούσε μια πραγματικά ανταγωνιστική 
αγορά εργασίας για να τους προσελκύσουν: 
καλύτερες αμοιβές, ακόμη και αν αυτό είχε 
κάποιες επιπτώσεις στις κερδοφορίες τους, 
αλλά και ποιοτικότερες προδιαγραφές απα-
σχόλησης.

Η δεύτερη παράμετρος αφορά τα χα-
μηλά ποσοστά απασχόλησης, ιδιαίτερα σε 
κατηγορίες πληθυσμού όπως οι νέοι και οι 
γυναίκες. Στην πραγματικότητα πρόκειται 
για συστημική συνέπεια της κρίσης εργασια-
κών κινήτρων, της οποίας το μέγεθος και το 
εύρος των συνεπειών δεν το έχουμε ακόμη 
αντιληφθεί. Η μείωση των ποσοστών ανερ-
γίας των τελευταίων χρόνων δεν μεταφρά-
ζεται σε αντίστοιχη και ανάλογη αύξηση των 
ποσοστών απασχόλησης, επιβεβαιώνοντας 
τη χρόνια τάση χαμηλών ποσοστών στην 
Ελλάδα. Πρόκειται –μεταξύ άλλων– για τη 
στατιστική αποτύπωση της τάσης εξώθησης 
εργαζομένων στο να αναζητήσουν την τύ-
χη τους στη «σκοτεινή» πλευρά των άτυπων 
αγορών εργασίας, καθώς οι τυπικές έχουν 
πάψει από καιρό να προσφέρουν θέσεις που 
καλύπτουν τις βιοτικές και ποιοτικές ανάγκες 
τους. Καταλήγουν έτσι να περνούν σταδιακά 
στην «γκρίζα ζώνη» της μαύρης εργασίας,  

μένοντας εκτός εμβέλειας των ασφαλιστικών 
συστημάτων, των πολιτικών απασχόλησης, 
αλλά και των φορολογικών αρχών, συμμετέ-
χοντας έμμεσα και ακούσια στην περαιτέρω 
υποβάθμιση της ποιότητας της απασχόλησης 
στη χώρα μας και στην ανάπτυξη της παραοι-
κονομίας. 

ΣΥΣΤΗΜΙΚΈΣ ΣΧΈΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΟ 
ΜΈΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ 

Πέρα από τις εύκολες αναφορές σε επι-
χειρήσεις που «ψάχνουν και δεν βρίσκουν» 
εργαζόμενους, είναι αναγκαίο να συνειδη-
τοποιήσουμε τις επιπτώσεις της συστημικής 
σχέσης μεταξύ των μεγεθών ανεργίας και 
απασχόλησης, της χαμηλής ποιότητας των 
προσφερόμενων θέσεων εργασίας, αλλά και 
του υπαρκτού ίχνους της παραοικονομίας 
στην αγορά εργασίας. Στην πραγματικότη-
τα πρόκειται για συγκοινωνούντα δοχεία, 
τα οποία συμβάλλουν στη διατήρηση ενός 
φαύλου κύκλου φθοράς των παραγωγικών 
δυνατοτήτων της χώρας, υπονομεύοντας πα-
ράλληλα την αποτελεσματική λειτουργία των 
αγορών εργασίας. Η λύση λοιπόν δεν μπορεί 
παρά να έχει τη μορφή μιας επίσης συστημι-
κής και πολυδιάστατης παρέμβασης, η οποία 
θα θέτει στο κέντρο της τη βελτίωση των ποι-
οτικών χαρακτηριστικών των προσφερόμε-
νων θέσεων εργασίας. 

Αναζητείται το άνοιγμα ενός ενάρετου 
κύκλου όπου η ποιοτική εργασία θα συνδε-
θεί με την παραγωγική γνώση και τη βιώσιμη 
ανάπτυξη. Δεδομένων των συνθηκών, κανένα 
«νέο παραγωγικό υπόδειγμα» δεν μπορεί να 
προταθεί, και ακόμη λιγότερο να εφαρμοστεί, 
αν δεν αποκαταστήσει την εργασία στον κε-
ντρικό παραγωγικό και κοινωνικό της ρόλο 
και αν δεν αναγνωρίσει έμπρακτα στους ερ-
γαζόμενους την καθοριστική τους συμβολή 
στη λειτουργία της παραγωγικής μηχανής. Το 
μέλλον της εργασίας μπορεί να είναι ευοίωνο 
μόνο μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο ισότιμων συ-
στημικών παραγωγικών σχέσεων.

— ΕΡΓΑΣΙΑ —

ΠΡΟΣΦΟΡΆ ΚΑΙ ΖΉΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΆ 
ΕΡΓΑΣΊΑΣ: «ΕΛΛΕΊΨΕΙΣ» ΚΑΙ 

«ΑΝΑΝΤΙΣΤΟΙΧΊΕΣ»
ΤΟΥ ΧΡΉΣΤΟΥ ΓΟΎΛΑ*

*Ο Χρήστος Γούλας, PhD, 
είναι γενικός διευθυντής του 
Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ.
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Ο καθηγητής του μαθήματος της Tεχνο-
λογικής Πολιτικής μπαίνει στο αμφιθέατρο της 
σχολής για την πρώτη διάλεξη του εξαμήνου. 
Αντί για την καθιερωμένη εισαγωγή με τη λίστα 
των διαλέξεων και τις απαραίτητες εργασίες, 
παραπέμπει τους φοιτητές στην ιστοσελίδα του 
μαθήματος: «Δίπλα στο όνομά σας θα βρείτε το 
θέμα της τελικής εργασίας, την οποία θα πρέπει 
να ανεβάσετε στην ιστοσελίδα μέχρι το τέλος της 
μέρας. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε όποιο τε-
χνικό βοήθημα θέλετε. Θα περάσουμε το εξάμηνο 
βελτιώνοντας αυτές τις αρχικές εργασίες. Καλή 
επιτυχία».

ΈΝΑ (ΌΧΙ ΚΑΙ ΤΌΣΟ)  
ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΌ ΣΕΝΆΡΙΟ

Το παραπάνω είναι ένα φανταστικό, 
προς το παρόν, ίσως και λίγο τραβηγμένο, 
αλλά απόλυτα ρεαλιστικό σενάριο βασισμένο 
στις  δημιουργικές  δυνατότητες των μεγάλων 
μοντέλων γλώσσας (LLM), όπως το ChatGPT 
της OpenAI. Τα εργαλεία αυτά έχουν ξεσηκώ-
σει πλήθος συζητήσεων για τις φαινομενικά 
ανθρώπινες δημιουργικές τους δυνατότητες, 
οι οποίες τους επιτρέπουν να γράφουν κεί-
μενα, που δεν ξεχωρίζουν εύκολα από αυτά 
των ανθρώπων, και να περνάνε διαγωνίσματα 
με επιτυχία. Πολλοί μαθητές και φοιτητές τα 
έχουν χρησιμοποιήσει ήδη, δημιουργώντας 
σοβαρούς τριγμούς στην καθιερωμένη εκπαι-
δευτική διαδικασία.

Επιστρέφοντας στο δικό μας φανταστι-
κό μάθημα, με λίγη προσοχή στην επιλογή της 
θεματολογίας των εργασιών, οι πρώτες τους 
εκδόσεις,  λόγω έλλειψης χρόνου αλλά και μι-
κρής εμπειρίας στο αντικείμενο, θα είναι γραμ-
μένες από κάποιο σύστημα σαν το ChatGPT. Θα 
έχουν μικρές και μεγάλες ανακρίβειες, άλλες 
προφανείς και άλλες όχι τόσο, πανομοιότυπα 
επαναλαμβανόμενα γλωσσικά μοτίβα, παρα-
πομπές σε ανύπαρκτες πηγές, αλλά σε γενικές 
γραμμές θα φαίνονται αρκετά πλήρεις και αλη-
θοφανείς.

Στις επόμενες διαλέξεις, η παρουσίαση 
της ύλης και η συζήτηση γύρω από αυτή θα συ-
νοδεύεται από την εύρεση και διόρθωση των 
λαθών που έχει κάνει το LLM, καθώς και συζή-
τηση και ανάδειξη της διαφορετικής ανθρώπι-
νης οπτικής στο συγκεκριμένο θέμα. 

Με το τέλος του εξαμήνου, οι αρχικές ερ-
γασίες θα έχουν αλλάξει και βελτιωθεί, και ο τε-
λικός βαθμός στο μάθημα θα εξαρτάται κυρίως 
από τη βελτίωση αυτή.

ΤΑΧΕΊΕΣ ΕΞΕΛΊΞΕΙΣ,  
ΠΟΛΎΠΛΟΚΑ ΠΡΟΒΛΉΜΑΤΑ

Προφανώς και το σενάριο αυτό δεν είναι 
γενικά εφαρμόσιμο, αλλά συνιστώσες του ήδη 
αρχίζουν να εμφανίζονται σε εκπαιδευτικά 
ιδρύματα. Η διδασκαλία του προγραμματι-
σμού είναι ένα καλό παράδειγμα όπου τα δη-
μιουργικά μοντέλα βάζουν στο περιθώριο τις 

παραδοσιακές μεθόδους χτισίματος ενός προ-
γράμματος από μηδενική βάση. 

Στον αντίποδα, βλέπουμε πολλά ιδρύ-
ματα να απαγορεύουν εντελώς τη χρήση των 
δημιουργικών μοντέλων, μια αντίδραση που 
μάλλον δείχνει αμηχανία και πανικό. Η Τεχνητή 
Νοημοσύνη (ή πιο σωστά η Μηχανική Μάθηση 
−μια από τις πολλές τεχνικές της ΤΝ−  και τα 
δημιουργικά μοντέλα) είναι εδώ για να μείνει. 
Ο αυξανόμενος όγκος των δεδομένων, που 
δημιουργεί η ανθρώπινη δραστηριότητα, και 
η αυξανόμενη πολυπλοκότητα που αυτά συνε-
πάγονται, την κάνουν απαραίτητη. 

Το γεγονός ότι αυτή περνάει πολλά δι-
αγωνίσματα σήμερα είναι πρώτιστα μια καλή 
ευκαιρία για να σκεφτούμε αν πραγματικά το 
εκπαιδευτικό σύστημα καλλιεργεί τις δεξιό-
τητες που πρέπει να καλλιεργεί. Ένα απλοϊκό, 
αλλά σίγουρα χρήσιμο παράδειγμα αποτελούν 
τα μαθηματικά και οι αλλαγές που επέβαλαν 
αρχικά οι  αριθμομηχανές, και στη συνέχεια οι 
προσωπικοί υπολογιστές, στην εκπαιδευτική 
τους διαδικασία.

Η κυρίαρχη μορφή ΤΝ σήμερα, η μηχανι-
κή μάθηση, δεν μπορεί να υποκαταστήσει τις 
ανώτερες λειτουργίες του ανθρώπινου εγκε-
φάλου, που έχουν να κάνουν με τη διαχείριση 
συμβόλων. Τα μεγάλα γλωσσικά μοντέλα, όπως 
το ChatGPT, δεν μπορούν να διαχειριστούν τη 
σχέση αιτίας-αποτελέσματος όσο και αν δίνουν 
αυτή την εντύπωση, βασισμένα στους τεράστι-
ους όγκους δεδομένων με τους οποίους έχουν 

— ΔΙΟΡΑΣΕΙΣ —

ΠΏΣ ΘΑ ΈΚΑΝΑ ΜΆΘΗΜΑ ΣΤΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΟ ΜΕ ΤΟ CHATGPT

ΤΟ ΓΕΓΟΝΌΣ ΌΤΙ Η ΤΕΧΝΗΤΉ ΝΟΗΜΟΣΎΝΗ ΠΕΡΝΆΕΙ ΠΟΛΛΆ ΔΙΑΓΩΝΊΣΜΑΤΑ ΣΉΜΕΡΑ ΕΊΝΑΙ ΠΡΏΤΙΣΤΑ 
ΜΙΑ ΚΑΛΉ ΕΥΚΑΙΡΊΑ ΓΙΑ ΝΑ ΣΚΕΦΤΟΎΜΕ ΑΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΆ ΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΌ ΣΎΣΤΗΜΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΊ 

ΤΙΣ ΔΕΞΙΌΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΈΠΕΙ ΝΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΊ.

ΤΟΥ ΜΙΧΆΛΗ ΜΠΛΈΤΣΑ*
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εκπαιδευτεί. Η ηθική θα παραμείνει αποκλει-
στικά ανθρώπινη δραστηριότητα στο έμμεσο 
μέλλον και οι μηχανές δεν θα πρέπει να παίρ-
νουν αποφάσεις χωρίς ανθρώπινη επίβλεψη. 
Για να φτάσουμε στο καλό αυτό σενάριο όμως, 
της εκτεταμένης (και όχι απλά τεχνητής) νοη-
μοσύνης, χρειαζόμαστε εξοικείωση μεγάλου 
μέρους του πληθυσμού με τις τεχνολογίες αυ-
τές, τις δυνατότητες και τις αδυναμίες τους. Με 
τις εξελίξεις να τρέχουν όλο και πιο γρήγορα, 
δεν έχουμε πια την πολυτέλεια του να εφευρί-
σκουμε απλά νέες τεχνολογίες και να αφήνου-
με τη μελέτη των επιπτώσεών τους σε άλλους, 
στο μέλλον. Τα προβλήματα που καλούμαστε 
να λύσουμε σήμερα είναι πολύπλοκα, μεγάλης 
κλίμακας, και απαιτούν τη συνεργασία πολλών 
ειδικοτήτων από την αρχή. Η ανάπτυξη των λε-
γόμενων «ήπιων» (ή κοινωνικών) δεξιοτήτων, 
είναι πλέον βασική αποστολή του εκπαιδευτι-
κού συστήματος. 

ΧΡΉΣΙΜΑ ΔΙΔΆΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΉ ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ

Για την Ελλάδα, η ΤΝ μάς φέρνει σε άμε-
ση αντιπαράθεση με τη βασική φιλοσοφία και 
τον στόχο του εκπαιδευτικού μας συστήματος. 
Ο διαχωρισμός των ανθρωπιστικών σπουδών 
από τις θετικές από πολύ νωρίς στο λύκειο (του 
οποίου κύριος σκοπός είναι η προετοιμασία 
για τις εισαγωγικές εξετάσεις), είναι εντελώς 
αντίθετος ως προς τις ανάγκες μιας κοινωνίας 

που θα βασίζεται όλο και περισσότερο στη χρή-
ση «νοημόνων» μηχανών. Η ΤΝ σήμερα βασί-
ζεται σε σχετικά απλά μαθηματικά (γραμμική 
άλγεβρα και πιθανοστατιστική), τα οποία δεν 
διδάσκονται στο λύκειο, και ακόμα και αν διδά-
σκονταν αυτό θα γινόταν μόνο στους μαθητές 
της «θετικής» κατεύθυνσης. Η αξιολόγηση και 
ο έλεγχος της λειτουργίας των συστημάτων ΤΝ 
προϋποθέτει ένα φιλοσοφικό και ηθικό γνωσι-
ακό υπόβαθρο, που δεν καλλιεργείται καθόλου 
στους μαθητές της «θετικής» κατεύθυνσης. 
Ίσως το πιο χρήσιμο επίτευγμα της ΤΝ αυτή τη 
χρονική στιγμή είναι ότι μας δείχνει ξεκάθαρα 
πόσο στραβά αρμενίζουμε στο εκπαιδευτικό 
μας σύστημα.

Η ΤΝ εξελίσσεται πολύ γρήγορα και είναι 
πολύ νωρίς για να καταλήξουμε σε συγκεκριμέ-
νες μεθοδολογίες ενσωμάτωσής της στην εκ-
παιδευτική διαδικασία. Είναι απαραίτητο όμως 
να πειραματιστούμε, να ακούσουμε τα παιδιά 
που υιοθετούν τις νέες τεχνολογίες πολύ πιο 
εύκολα από τους ενήλικες, και να εστιάσουμε 
την προσοχή μας στις δεξιότητες εκείνες που 
θα αποτελούν αποκλειστικά ανθρώπινο προ-
νόμιο για το έμμεσο μέλλον.

*Ο Μιχάλης Μπλέτσας είναι 
ερευνητής και διευθυντής 
Πληροφορικής στο Media Lab του 
ΜΙΤ. 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ, Η ΤΝ 
ΜΆΣ ΦΈΡΝΕΙ ΣΕ ΆΜΕΣΗ 
ΑΝΤΙΠΑΡΆΘΕΣΗ ΜΕ ΤΗ 
ΒΑΣΙΚΉ ΦΙΛΟΣΟΦΊΑ ΚΑΙ ΤΟΝ 
ΣΤΌΧΟ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΎ 
ΜΑΣ ΣΥΣΤΉΜΑΤΟΣ. Ο 
ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΌΣ ΤΩΝ 
ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΏΝ ΣΠΟΥΔΏΝ 
ΑΠΌ ΤΙΣ ΘΕΤΙΚΈΣ ΑΠΌ 
ΠΟΛΎ ΝΩΡΊΣ ΣΤΟ ΛΎΚΕΙΟ 
ΕΊΝΑΙ ΕΝΤΕΛΏΣ ΑΝΤΊΘΕΤΟΣ 
ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΑΝΆΓΚΕΣ 
ΜΙΑΣ ΚΟΙΝΩΝΊΑΣ ΠΟΥ 
ΘΑ ΒΑΣΊΖΕΤΑΙ ΌΛΟ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΟ ΣΤΗ ΧΡΉΣΗ 
«ΝΟΗΜΌΝΩΝ» ΜΗΧΑΝΏΝ. 
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Έχει καθιερωθει η Διεθνής Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης να συμβολίζει συνολικά την πορεία 
των δημόσιων πραγμάτων. Έτσι η εφετινή βα-
ριά ατμόσφαιρα των φυσικών καταστροφών και 
των συνεπειών τους δεν γινόταν να μην βρουν 
αντανάκλαση, επηρεάζοντας την παρουσία της 
πολιτικής ηγεσίας. 

Αν και 87η φέτος, πραγματοποίησε τα 
πρώτα της εγκαίνια στις 3 Οκτωβρίου του 1926. 
Συμπληρώνει, συνεπώς, «εκατό παρά τρία» 
χρόνια. Πλέον κατάλληλος για να καταγράψει 
τη διαδρομή της είναι ένας «φίλος» από τα πα-
λιά – από την πρώτη κιόλας δεκαετία.

ΠΡΟΠΟΛΕΜΙΚΆ ΧΡΌΝΙΑ

Ο λόγος για την Οικονομική Επιθεώρηση 
(τότε Βιομηχανική Επιθεώρησις), που ήδη από το 
3ο της τεύχος, τον Σεπτέμβριο του 1935, σημεί-
ωνε: «Πραγματικός σταθμός εις την εξέλιξιν της 
οικονομικής ζωής του τόπου και ζωντανόν δείγμα 
του θαύματος της ελληνικής ζωτικότητας και πα-
ραγωγής, είναι η εγκαινιασθείσα προ ημερών, επι-
σήμως, 10η Διεθνής Έκθεσις της Θεσσαλονίκης».

Την επόμενη χρονιά, στο τεύχος Οκτωβρί-
ου, ο διευθυντής του υφυπουργείου Τύπου της 
δικτατορίας Μεταξά, Ν. Λέκκας, παρουσιάζει 
την 11η ΔΕΘ, που είχε μόλις  ολοκληρωθεί, «εν τω 
μέσω των εμποροπανηγύρεων των πέριξ χωρών», 
και συμπεραίνει ότι «είναι προφανής η εκτίμη-
σις ήτις αποδίδεται εις την διεθνή οργάνωσιν της 
Εκθέσεως Θεσ/νίκης εκ μέρος των ξένων κρατών 
και των ξένων οίκων», για να καταλήξει ότι η ΔΕΘ 
«είναι διεθνής, αλλά συγχρόνως αποτελεί Έκθεσιν 
Εθνικήν, και ως τοιαύτην δέον να αντιλαμβανόμε-
θα αυτήν πάντες».

ΣΎΝΝΕΦΑ ΠΟΛΈΜΟΥ

Το τεύχος Σεπτεμβρίου 1937 χαρακτηρί-
ζει τη 12η ΔΕΘ «ιστορικόν σταθμόν», καθώς «η 
επιτυχία της υπήρξε πράγματι μεγαλειώδης» και 
αφιερώνει σε αυτή 6 από τις 40 σελίδες του. Το 
θετικό κλίμα συνεχίζεται και το 1938, με το σχε-
τικό (πεντασέλιδο) άρθρο του περιοδικού να 
ξεκινά: «Με τους καλύτερους οιωνούς ήνοιξε τας 
πύλας της η 13η Διεθνής Έκθεσις Θεσσαλονίκης, η 
οποία είναι ανωτέρα και επιβλητικωτέρα της περυ-
σινής». Οι καλοί οιωνοί, όμως, δεν δικαιώθηκαν, 
καθώς τις ημέρες που εγκαινιαζόταν η 14η ΔΕΘ 
ξεσπούσε ο Β� Παγκόσμιος Πόλεμος. Πλέον τα 
άρθρα του περιοδικού αφορούν το ενδεχόμενο 
«το οινόπνευμα να αναπληρώσει το πετρέλαιο 
και την βενζίνη», την «ιστορική εξέλιξη του πο-
λεμικού άρτου» (τεύχος Σεπτεμβρίου 1939), τα 
«προβλήματα της διατροφής εν ώρα πολέμου και 
λιμού» και την «οργάνωση της οικονομικής επάρ-
κειας της Ελλάδος» (τεύχος Οκτωβρίου 1939). 

Το τεύχος Σεπτεμβρίου 1940 θα προλά-
βει να φιλοξενήσει άρθρο για τα εγκαίνια της 
15ης ΔΕΘ, τα οποία μάλιστα «εγένοντο εις τας 
νέας μονίμους εγκαταστάσεις της Εκθέσεως, αι 
οποίαι κατά γενικήν ομολογίαν και αυτών των επι-
σήμων επισκεπτών, αποτελούν πραγματικά ένα 
θρίαμβον της ελληνικής δραστηριότητος και κα-
ταδεικνύουν ότι η Ελλάς φθάνει πλέον εις θετικά 
αποτελέσματα». Λίγες εβδομάδες αργότερα θα 
ερχόταν η είσοδος της Ελλάδας στον πόλεμο να 
διακόψει την πορεία της ΔΕΘ.

— ΑΠΟ ΤΟ ΑΡΧΕΙΟ —

ΔΕΘ – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΕΠΙΘΕΏΡΗΣΗ 
ΜΙΑ ΚΟΙΝΉ ΔΙΑΔΡΟΜΉ ΕΝΝΈΑ ΔΕΚΑΕΤΙΏΝ

ΜΙΑ ΣΎΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΚΉ ΑΝΑΣΚΌΠΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΡΕΊΑΣ ΤΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΌΤΕΡΟΥ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟΎ ΓΕΓΟΝΌΤΟΣ 
ΤΗΣ ΧΏΡΑΣ, ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΎΣ ΈΚΘΕΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ, ΜΈΣΑ ΑΠΌ ΤΗ ΜΆΤΙΑ ΕΝΌΣ ΠΑΛΙΟΎ ΚΑΙ 

ΣΧΕΔΌΝ ΣΥΝΟΜΗΛΙΚΟΥ «ΦΊΛΟΥ».

ΤΟΥ ΧΆΡΗ Γ. ΣΑΒΒΊΔΗ

ΤΟ ΤΕΎΧΟΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΊΟΥ 1937 ΧΑΡΑΚΤΗΡΊΖΕΙ ΤΗ 12Η 
ΔΕΘ «ΙΣΤΟΡΙΚΌΝ ΣΤΑΘΜΌΝ», ΚΑΘΏΣ «Η ΕΠΙΤΥΧΊΑ ΤΗΣ 
ΥΠΉΡΞΕ ΠΡΆΓΜΑΤΙ ΜΕΓΑΛΕΙΏΔΗΣ» ΚΑΙ ΑΦΙΕΡΏΝΕΙ ΣΕ 
ΑΥΤΉ 6 ΑΠΌ ΤΙΣ 40 ΣΕΛΊΔΕΣ ΤΟΥ. 
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Η ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΉ ΠΕΡΊΟΔΟΣ

Η επιστροφή ήρθε το 1951, με τη 16η ΔΕΘ 
που «ήνοιξε και πάλιν τας πύλας της δια το από 
16ης Σεπτεμβρίου μέχρι 3ης Οκτωβρίου διάστη-
μα». Όπως πληροφορούμαστε από το σχετικό 
άρθρο στο τεύχος Σεπτεμβρίου 1951, για την 
προετοιμασία διατέθηκαν 4 δισ. (κατοχικών 
ακόμα) δραχμών, από τις πιστώσεις του σχεδίου 
Μάρσαλ για την ανασυγκρότηση του τουρισμού. 
Τα εγκαίνια έκανε το μεσημέρι της Κυριακής ο 
βασιλιάς Παύλος παρουσία «χιλιάδων λαού». 
Συμμετέχουν 5.450 εκθέτες από το εσωτερικό 
και 300 από το εξωτερικό, με τη Γιουγκοσλαβία 
και τις ΗΠΑ να έχουν ειδικά περίπτερα. 

Σταδιακά η ΔΕΘ εξελίσσεται σε ένα από τα 
βασικά οικονομικά γεγονότα της κάθε χρονιάς. 
Η αναβάθμιση του ρόλου της γίνεται αισθητή 
και στις σελίδες του περιοδικού, με τα σχετικά 
άρθρα να γίνονται όλο και πιο πολυσέλιδα και να 
καταλήγουν το 1956 στο εξώφυλλο, που (μαζί με 
το οπισθόφυλλο) αφιερώνεται «εις την 21ην ΔΕΘ 
και αποτελούν σύνθεσιν Περιπτέρων αυτής». Στον 
τίτλο η Θεσσαλονίκη αναφέρεται ως «Η φαντα-
σμαγορική πόλις των 21 ημερών» και η Έκθεση 
χαρακτηρίζεται ως «η πλουσιωτέρα και πλέον 
μεγαλοπρεπής». Τα επόμενα χρόνια, στα τεύχη 
Σεπτεμβρίου και Οκτωβρίου, τα εξώφυλλα πα-
ρουσιάζουν περίπτερα της Έκθεσης και φιλοξε-
νούνται πολυσέλιδα αφιερώματα (11 σελίδες το 
1960, 20 σελίδες το 1967). 

Κατά τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 
’70 αρχίζουν να εμφανίζονται τα πρώτα σύννε-
φα. Αρχικά (1971) γίνεται απλώς μία αναφορά 
στην ανάγκη «καλλιτέρας οργανώσεως και ταξινο-
μήσεως των εκθετηρίων». Στη συνέχεια, όμως, ο 
τίτλος του άρθρου κάνει αναφορά σε «προοπτι-
καί, δυνατότητες αλλά και αδυναμίες» μιας Έκθε-
σης που «μένει πεισματικά προσκολλημένη, εδώ 
και πολλά χρόνια, στα ίδια περίπου καλούπια, στις 
ίδιες αρχές, στις ίδιες κατευθύνσεις».

ΜΕΤΑΠΟΛΊΤΕΥΣΗ

Στη συνέχεια θα έρθει η Μεταπολίτευση 
να δώσει νέα πνοή στη ΔΕΘ, καθώς πλέον αυτή 
εντάσσεται και στο πολιτικό «καλεντάρι», ως 
πρώτη στάση μετά την καλοκαιρινή διακοπή, 
του εκάστοτε πρωθυπουργού και αρχηγού της 
αντιπολίτευσης. Είναι το βήμα από το οποίο γί-
νονται οι εξαγγελίες για την οικονομική πολιτική 
της χρονιάς που ξεκινά, και συχνά μια από τις 
κεντρικές προεκλογικές ομιλίες των (αρκετών) 
αναμετρήσεων που έγιναν Σεπτέμβριο ή Οκτώ-
βριο (1975, 1981, 1993, 1996, 2007, 2009, 2015). 

Άτυπη προεκλογική περίοδος ήταν και 
το 1989, με την κυβέρνηση Τζαννετάκη να έχει 
ημερομηνία λήξης (τελικά οι εκλογές έγιναν τον 
Νοέμβριο). Το εξώφυλλο του τεύχους Σεπτεμ-
βρίου φιλοξενεί στιγμιότυπο από την επίσκεψη 
στη ΔΕΘ του πρωθυπουργού, Τζανή Τζαννετά-
κη, και του επικεφαλής της κυβερνητικής πλει-
οψηφίας, Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, ενώ ο τίτ-
λος του σχετικού άρθρου κάνει λόγο για «σταθμό 
και αφετηρία για νέο ξεκίνημα». Χαρακτηριστικό 
είναι ότι πλέον ο αριθμός των εκθετών έχει υπο-
χωρήσει από τα επίπεδα των προηγούμενων 
δεκαετιών (3.832 Έλληνες και ξένοι), καθώς διε-
θνώς ο θεσμός εισέρχεται σε μια μακρά περίοδο 
κρίσης. 

Οι μέρες δόξας που γνώρισαν οι διεθνείς 
εμπορικές εκθέσεις ακόμα και κατά τα πρώτα 
μεταπολεμικά χρόνια (όπως εύγλωττα περιγρά-
φει στο Expo 58 ο Τζόναθαν Κόου) ανήκαν ορι-
στικά στο παρελθόν. Οι άνθρωποι είχαν πλέον 
στην καθημερινότητά τους πολλά «παράθυρα» 
στον έξω κόσμο – με εμβληματικό εκείνο της τη-
λεόρασης.

Με τη νέα χιλιετηρίδα, η ΔΕΘ επιχείρησε 
να αναπροσαρμόσει τις στοχεύσεις της, προ-
σπαθώντας να απαντήσει στη νέα μεγάλη πρό-
κληση της παγκοσμιοποίησης, τις απαιτήσεις 
και τη δυναμική της.
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( 1 )

5 0 ΚΑΝΌΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΉΣ ΣΤΙΣ  
ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΈΣ ΣΧΈΣΕΙΣ – ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ  

ΣΕ 20 ΚΡΊΣΙΜΕΣ ΕΡΩΤΉΣΕΙΣ

Των  Αθανασίου Πλατιά και Κωνσταντίνου  Κολιόπουλου,  
Εκδόσεις  Δίαυλος,  

Αθήνα 2023, σελίδες 192

( 2 )

Α ΤΟΜΙΚΉ ΕΠΟΧΉ: ΠΥΡΗΝΙΚΉ ΕΝΈΡΓΕΙΑ, 
ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΉΡΕΣ  ΚΑΙ ΟΥΡΆΝΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ  

ΤΟΥ 20ΟΎ ΑΙΏΝΑ 

του Αχιλλέα Χεκίμογλου,  
Εκδ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ,   

Αθήνα 2023, σελίδες 302

( 3 )

Ι ΣΤΟΡΊΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ ΩΝΆΣΗ, 1924-1975 

Συλλογικό έργο, Επιστ. επιμέλεια: Τζελίνα Χαρλαύτη,  
Ίδρυμα Ωνάση – Ίδρυμα Μεσογειακών Σπουδών/ΙΤΕ,  

Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 2023, Σελίδες 706

B

— ΒΙΒΛΙΑ —
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3

Το πολυεπίπεδο αυτό έργο έρχεται να «ανοίξει» 
το εκτεταμένο αρχειακό υλικό του αστερισμού 
επιχειρήσεων του Αριστοτέλη Ωνάση. Και, πα-
ράλληλα, να κάνει γνωστές κάποιες από τις πτυ-
χές της προσωπικότητας του θρυλικού Έλληνα.
Πρόκειται για μία αναδρομή στην οικογενειακή 
ιστορία των Ωνάσηδων, όπως ξεκίνησε από την 
πόλη Μουταλάσκη στη Μικρασία, για να εξελι-
χθεί στη Σμύρνη, και εν τέλει στην Αθήνα – και 
εν συνεχεία στη μεγάλη διεθνή σκηνή. Παράλ-
ληλα, καταγράφεται η ίδια η πορεία του Αριστο-
τέλη Ωνάση, από τα χρόνια του Μεσοπολέμου 
και σ’ όλη τη μεταπολεμική περίοδο με όλες τις 
αντιθέσεις, τη μια προς το εφοπλιστικό κατε-
στημένο της εποχής, την άλλη προς κυβερνή-
σεις όπως η ελληνική ή και η αμερικανική. Αυτά 
δίπλα σε αφηγήματα από την Αργεντινή, ή τις 
περιπέτειες της φαλαινοθηρίας στις Νότιες 
Θάλασσες, τη μεγάλη ιστορία της Ολυμπιακής 
Αεροπορίας και τις αστοχίες των διαπραγματεύ-
σεων γύρω από τα επιχειρηματικά σχέδια της 
ΩΜΕΓΑ (με το διαβόητο τρίτο διυλιστήριο), και 
ακόμα τη συμμετοχή του Ωνάση στις γεωπολιτι-
κές ισορροπίες, τη συνεισφορά του στο άνοιγμα 
της Σαουδικής Αραβίας στο διεθνές ενεργειακό 
σύστημα…
Όλα δε αυτά με την κοσμοπολιτική φιγούρα του 
Ωνάση, τις σχέσεις του με ιστορικά ονόματα, τη 
θαλαμηγό «Χριστίνα»  στο πλαίσιο μιας συνε-
χούς αυτοσκηνοθεσίας.

2

Στην Ελλάδα των τελευταίων δεκαετιών, εκείνο 
που έχει επικρατήσει είναι κοντά στο αντιπυρη-
νικό κίνημα, που ουσιαστικά έχει αποκλείσει 
κάθε συζήτηση για ένταξη πυρηνικών στο ενερ-
γειακό μείγμα της χώρας. Και όμως: σε προηγού-
μενες δεκαετίες, αμέσως μετά τον Πόλεμο και 
μέχρι τη δεκαετία του ’80, μια Ελλάδα που μόλις 
έβγαινε από τις καταστροφές, φιλοδόξησε να 
ακολουθήσει την «ατομική εποχή».
Έχοντας αξιοποιήσει ένα πελώριο αρχειακό 
υλικό της εποχής, ο Αχιλλέας Χεκίμογλου πα-
ρουσιάζει –ως συναρπαστικό αφήγημα– όλη τη 
φιλοδοξία μιας Ελλάδας, που έβγαινε από την 
κατοχή και τον Εμφύλιο, να συμμετάσχει στην 
παγκόσμια σαγήνη με την πυρηνική ενέργεια. 
Από τη συμμετοχή στο CERN μέχρι τη λειτουρ-
γία αντιδραστήρα στον «Δημόκριτο», από την 
αμφιθυμία της ΔΕΗ μέχρι τις επιχειρηματικές 
και ερευνητικές αναζητήσεις για ουράνιο, από 
την παράξενη ενασχόληση της Φρειδερίκης και 
την κινητοποίηση των Ελλήνων του ΜΙΤ, μέχρις 
εν συνεχεία «Το μεγάλο παζάρι» επί Χούντας, ο 
Αχιλλέας Χεκίμογλου ξεδιπλώνει μια εν πολλοίς 
άγνωστη, ή πάντως αγνοημένη, ιστορία. Αξίζει 
πολλαπλά.

1

Σε μια μορφή προσβάσιμη στον, ενδιαφε-
ρόμενο γι’ αυτήν την προβληματική, γενικό 
αναγνώστη, οι Αθανάσιος Πλατιάς και Κων-
σταντίνος Κολιόπουλος επιχειρούν, σε μια 
στροφή των πραγμάτων κρίσιμη για τα Ελλη-
νοτουρκικά, να εξοικειώσουν με βασικές αρ-
χές εκείνου που ονομάζεται «στρατηγική». Οι 
50 αρχές στις οποίες ξεναγούν είναι άλλοτε 
αναμενόμενες, άλλοτε ξαφνιάζουν. Δείτε:

«Δεν υπάρχουν τυφλοσούρτες στη στρα-
τηγική»∙ «κάποια στρατηγικά προβλήματα 
είναι άλυτα»∙ «η οικονομία είναι η βάση της 
στρατηγικής»∙ «χωρίς επιμελητεία, δεν έχεις 
στρατηγική». Αλλά και «το ηθικό κάνει θαύμα-
τα, όμως μακροπρόθεσμα η  ύλη επιβάλλει τη 
λογική της» καθώς και «μετάτρεψε τον εχθρό 
σε φίλο: βρες το κοινό συμφέρον, όπου αυτό 
υπάρχει».

Δίπλα όμως –και πέρα– απ’ αυτές τις αρ-
χές στρατηγικής, οι Πλατιάς-Κολιόπουλος 
παίρνουν το ρίσκο να προτείνουν απαντήσεις 
–ή πάντως αναλυτική προσέγγιση– σε 26 ερω-
τήματα. Δείτε και πάλι: «Μας συμφέρει μια 
φιλοδυτική ή αντιδυτική Τουρκία;» / «μια ανε-
πτυγμένη ή υπανάπτυκτη Τουρκία;». Ή πάλι: 
«Σύμπραξη, προληπτικός πόλεμος ή εξισορ-
ρόπηση της Τουρκίας;», και μάλιστα «Ποιος 
θα ξεκινήσει τον πόλεμο;». Κυρίως όμως: «Τι 
κάνουμε μακροπρόθεσμα αν οι σημερινές τά-
σεις συνεχιστούν ή χειροτερεύσουν;». 

Οι σταθμίσεις οφέλους/προσδοκιών και 
κόστους/ρίσκου αυτού του βιβλίου χρήσιμο 
να είναι παρούσες σε κάθε στροφή των Ελλη-
νοτουρκικών εφεξής .
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— ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΕΛΙΔΑ —

Η ΝΈΑ ΤΕΤΡΑΕΤΊΑ 

ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ Κ. ΒΟΒΟΛΙΝΗ

Αγαπητοί μου αναγνώστες,

Με πολλές προσδοκίες ξεκίνησε η νέα, δεύτερη τετρα-
ετία της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας. Μετά από ένα 
δραματικό καλοκαίρι, με ασύλληπτες καταστροφές σε αν-
θρώπους, ζώα, οικοσυστήματα, τα οποία έχουν φυσικά ανά-
γκη άμεσης φροντίδας, ο πήχυς έχει μπει ακόμη πιο ψηλά για 
τη σοβαρότερη αντιμετώπιση των άλυτων ακόμη προβλημά-
των της ελληνικής οικονομίας και την εντατικότερη συνέχι-
ση των μεταρρυθμίσεων στη χώρα μας. Η μετάθεση της πα-
ρουσίας του πρωθυπουργού στη φετινή ΔΕΘ σηματοδοτεί 
και αυτή τη συνειδητοποίηση της έκτασης των προκλήσεων. 
 Μέσα στο άγριο αυτό καλοκαίρι, και σε διεθνές επίπεδο, 
είδαμε πάντως την απίστευτη εικόνα του πρώην προέδρου 
Τραμπ να προσέρχεται σε φυλακή όπου του απαγγέλθηκαν 
βαριές κατηγορίες, ή πάλι πληροφορηθήκαμε για την υπο-
βάθμιση της αμερικανικής οικονομίας από τους οίκους αξι-
ολόγησης από τις αμείλικτες αγορές.

Στο μεταξύ, πάλι στο διεθνές στερέωμα, η πρό-
σφατη συνάντηση των G20 στη δυναμικά ανερχόμενη 
Ινδία −έστω και χωρίς τη συμμετοχή των προέδρων της 
Κίνας και της Ρωσίας– ανέδειξε την πορεία προς δημι-
ουργία ενός «παγκόσμιου Νότου», όπως άλλωστε συ-
νέβη και με τη διεύρυνση των BRICS που προηγήθηκε. 
Στη γειτονιά μας, τώρα, συνάντηση των ηγετών των Δυτικών 
Βαλκανίων στην Αθήνα –20 χρόνια μετά τη «Διακήρυξη της 
Θεσσαλονίκης»– και παρουσία του Ουκρανού προέδρου 
Ζελένσκι σ’ αυτή, έστρεψε τους προβολείς στην περιοχή 
μας. Είχε προηγηθεί η Κορυφή του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους, 
όπου, πέρα από βήματα μετεξέλιξης του Οργανισμού, 
δόθηκε η ευκαιρία συνάντησης των ηγετών Ελλάδας και 
Τουρκίας, που άνοιξε νέα προοπτική για μια ουσιαστική 
προσέγγιση των δύο χωρών. Ήδη, συνάντηση των υπουρ-
γών Εξωτερικών των δύο χωρών δείχνει να ριζώνει αυτή την 
προσδοκία: στο τεύχος αυτό, η Ντόρα Μπακογιάννη φωτίζει 
πλευρές της προσπάθειας.

Παραμένοντας στη δική μας τρέχουσα επικαιρότη-
τα, φαίνεται, από τις πρώτες κινήσεις της κυβέρνησης, να 
έχει φτάσει η ώρα για ουσιαστική δράση στο πελώριο θέ-
μα της φοροδιαφυγής: οι έλεγχοι προχωρούν σαρωτικοί, 
ενώ οι κυρώσεις δεν είναι πια χάδια. Η πρόσφατη δημοσι-
οποίηση των ονομάτων των οφειλετών του Δημοσίου θα 
πρέπει αυτή τη φορά να μην αποτελέσει απλά πυροτέχνη-
μα, αλλά να οδηγήσει τουλάχιστον στην είσπραξη ποσών 
όπου είναι εφικτό. Πάντως, όσον αφορά την πρακτική της 
εικονικής παραμονής των πολύ παλαιών ανείσπρακτων 

απαιτήσεων (από τη διαβόητη υπόθεση της Ακρόπολις 
Χρηματιστηριακή, έως εκείνη του ΟΣΕ ή της εκλιπούσης 
Πειραϊκής-Πατραϊκής) θα έπρεπε επίσης να επιδειχθεί πο-
λιτικό θάρρος, ώστε να διαγραφούν υπό προϋποθέσεις και 
να μη δίνουν ψευδή εικόνα της πραγματικότητας. Σε όλα 
αυτά κομβικό ρόλο έχει και η καθυστέρηση της απονομής 
δικαιοσύνης: υποθέσεις όπως της Folli Follie, ή πάλι των 
παλιότερων δικών για το Χρηματιστήριο που σέρνονταν επί 
χρόνια χωρίς αποτέλεσμα, θα έπρεπε να έχουν ολοκληρωθεί 
έγκαιρα. Για πολλοστή φορά βρίσκονται ακόμη υπό συζή-
τηση ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις στη Δικαιοσύνη. Το ζήτη-
μα είναι πότε θα περάσουν σε θέσπιση και σε υλοποίηση. 
Θετικές δείχνουν να είναι ορισμένες από τις προτεινόμενες 
αλλαγές στα εργασιακά, όπως οι νέοι κανόνες για τη νόμιμη 
απασχόληση, κατά τα ευέλικτα αγγλοσαξονικά πρότυπα, 
που δίνουν τη δυνατότητα για νέες ευκαιρίες στους εργα-
ζόμενους παράλληλα με τις επιχειρήσεις. Και εδώ όμως το 
ζήτημα είναι να υπάρξει σωστή εφαρμογή των νομοθετού-
μενων.

Εκεί που δεν έχει υπάρξει πρόοδος στη χώρα μας, αλ-
λά και στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, είναι στο τόσο 
ευαίσθητο ζήτημα του Μεταναστευτικού. Μια ισορροπημέ-
νη λύση, με νέο θεσμικό πλαίσιο, είναι απόλυτα αναγκαία 
για την αιμορραγούσα από εργατικό δυναμικό Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Πολύ επίκαιρο και ιδιαίτερα ενδιαφέρον είναι και το 
αφιέρωμα του τεύχους σχετικά με το μέλλον της εργασίας, 
που περιλαμβάνει εκτεταμένη συνέντευξη του ειδικού για 
το θέμα, νομπελίστα καθηγητή, Χριστόφορου Πισσαρίδη.  
Σε λίγες μέρες θα γίνουν οι αυτοδιοικητικές εκλογές: άλ-
λη μια μεγάλη ευκαιρία για επιλογή προσώπων πιο κα-
τάλληλα καταρτισμένων και πρόθυμων για τις ευθύνες 
και τις προκλήσεις που θα κληθούν να διαχειριστούν. 
Αρκετά χρόνια πριν, ο μετέπειτα πρόεδρος του ΣΕΒ 
Θεόδωρος Φέσσας είχε μιλήσει εκ βαθέων στην Οικονομική 
Επιθεώρηση του Μαΐου 2009, επισημαίνοντας τους κινδύ-
νους που κρύβει μια αίσθηση ευφορίας που όμως είναι επί-
πλαστη. Τα ίδια επαναλαμβάνει σχεδόν μονότονα σήμερα ο 
διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας. 

Πιστεύω λοιπόν ότι βρισκόμαστε και πάλι σε μια τέ-
τοια κρίσιμη καμπή της ιστορίας - με την αναβάθμιση της πι-
στοληπτικής μας ικανότητας να μην πρέπει να μας παρασύ-
ρει σε εύκολες προσεγγίσεις. Έχει έρθει η στιγμή επιδίωξης 
σοβαρών εσωτερικών συναινέσεων, μετά από εξαντλητικές 
συνεννοήσεις για όλα τα ανοιχτά μέτωπα. Για να μην ξανα-
πέσουμε στην παγίδα της επίπλαστης ευφορίας και προ-
σγειωθούμε, όπως τότε, βίαια. Η πολυτέλεια της διάσωσής 
μας δεν μπορεί να  υπάρξει για δεύτερη φορά.  ■ ■ ■
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ΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΤΟΥ ΑΥΡΙΟ
ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥΜΗΧΑΝΟΙ

Nέο Επαγγελματικό Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών
«Διαχείριση Έργων Υποδομών και Κατασκευών»

του ΕΘΝΙΚΟΎ ΜΕΤΣΟΒΙΟΎ ΠΟΛΎΤΕΧΝΕΙΟΎ

Στη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ξέρουμε πώς θα είναι το αύριο. Γιατί εμείς το κατασκευάζουμε.
Για αυτό ενώνουμε τις δυνάμεις μας με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο,

ένα εκ των κορυφαίων ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της χώρας και δημιουργούμε ένα
νέο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών για τη «Διαχείριση Έργων Υποδομών και Κατασκευών».
Ένα σύγχρονο, διατμηματικό μεταπτυχιακό, πολυεπίπεδο σε γνωστικά αντικείμενα και δεξιότητες, 

εξειδικευμένο στη διοίκηση και ολοκληρωμένη διαχείριση μεγάλων έργων υποδομών. 
Ένα πρόγραμμα που χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ,

ώστε οι νέοι μηχανικοί να ανοίξουν τα φτερά τους και να αποκτήσουν δεξιότητες
απαραίτητες στα έργα υποδομών που έρχονται.

www.gekterna.com

April 10-13
2024

Save the date
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Κ ΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ
:

ΟΛΟΤΑΧΩΣ ΠΡΟΣ  
ΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΜΗΔΕΝ

ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
:

ACEMOGLU, ΠΙΣΣΑΡΙΔΗΣ, ΓΙΑΝΝΙΤΣΗΣ
ΜΕΞΗ, ΔΟΥΚΙΔΗΣ, ΓΟΥΛΑΣ, ΙΩΑΝΝΟΥ

ΝΤΟΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ
:

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  
ΓΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ  

ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΑΡΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ
ΜΗΝΙΑΙΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ  
ΑΠΟ ΤΟ 1934

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 
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Τ.1033

Ο 
 ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΣ ΜΑΣ 

 ΚΟΣΜΟΣ

ΑΛΛΑΖΟΥΜΕ
ΜΕΓΑΛΩΝΟΥΜΕ

ΟΔΗΓΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

www.intrakat.gr


